

משרד הביטחון
השירות המרכזי לביטחון
 תפקודי: אבטלה, אבטלה, אבטלה
 משרד הביטחון, תל-אביב, רחוב מלחה 11, טל: 31077

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

A Világbank elnökét nem kérték fel közvetítésre Izrael és az egyik arab ország között

Eugen Black, a Világbank elnöke tegnap néhány napon izraeli tartózkodás után elhagyta az országot. „Nem kérték fel gazdasági, vagy politikai közvetítésre Izrael és valamely arab állam között, semmilyen problémával kapcsolatban, így a szuezi hajózás tárgyában

sem — válaszolta indulása előtt az ITIM tudósítójának. Mint emlékeztet, Izraelbe érkezésekor Black azt mondta, hogy a Világbank mérlegeli közvetítés lehetőségét, amennyiben a felek felkérnék erre.

A vendég elmondotta, hogy mely benyomásokat szerzett izraeli látogatása alatt, de újra kiemelte, hogy az Izraelnek nyújtandó kölcsön tárgyában még nem történt döntés. „Különböző bizottságok most vizsgálják felül a kikötő és a kálisó-művek tevékenységéről szóló jelentéseket és csak azután hoz döntést a bank” — mondotta Black.

Vasárnap este Lévi Eskinol pénzügyminiszter bucsu bankettet adott a vendég tiszteletére a jeruzsálemi Dávid király szállóban. Felköszöntőjében a pénzügyminiszter kiemelte, hogy Izraelnek a következő években egymillió embert kell befogadnia, ami szükségesé teszi a külföldi segély folytatását. Ezzel együtt állandó erőfeszítéseket kell tennünk a belső takarékosság fokozására — mondotta Eskinol, aki végül azon reményének adott kifejezést, hogy a Világbank üzleti kapcsolatát felméri Izraellel mindkét fél megelégedésére.

A lelőtt repülőgép miatt

Eisenhower soronkívül összehívta Amerika biztonsági tanácsát

Allan Dulles és Herter zárt ajtók mögött tájékoztatták a pártok vezetőit a súlyos esetről — Orosz repülőgépek is rendszeresen cirkálnak Anglia, Kanada és az Egyesült Államok fölött

Nem féltik a csúcskonferenciát az incidenstől

Washington, (UPI, Reuter, IFP, STA). Eisenhower elnök tegnap összehívta az amerikai nemzeti biztonsági tanácsot, a legmagasabb fórumot, amely biztonsági kérdésekkel foglalkozik, hogy annak tagjaival a Szovjetunióban lelőtt amerikai repülőgépről tanácskozzék. A nemzeti biztonsági tanácsot három nappal a szokásos időpont előtt hívták össze.

Amerikai hivatalos körök nem ismerik be, hogy a nemzeti biztonsági tanácsot az elfogott pilóta ügyében hívták össze és James Hagerty a Fehér Ház szóvivője kijelentette, hogy az ülés összehívásának nincs semmi köze a repülőgép lelévéséhez. A tanácsot azért hívták össze idő előtt, mert az elnök szombaton Párisba utazik.

Washingtonban élénk vita folyik arról, hogy milyen formában rendezzék a konfliktust és növekedtek az aggodalmak amiatt, hogy az eset veszélyeztetheti a hétfőn összeülő kelet-nyugati csúcskonferencia sikerének kilátásait.

Allan Dulles, a volt külügyminiszter testvéröccse, aki az amerikai Intelligence Service vezetője és Christian Herter külügyminiszter összehívták az amerikai kongresszus két pártjának vezetőit, akikkel zárt ajtók mögött tárgyaltak a repülőgép ügyéről. A megbeszélés után Herter a következő nyilatkozatot adta a repülőgép-incidentesről:

— Az Egyesült Államoknak mind a maga, mind az egész szabad világ érdekében

kötelessége, hogy alapos légi ellenőrzést gyakoroljon a Szovjetunió határámentén és bizonyos esetekben a szovjet terület fölött is, óvatossági intézkedésként váratlan támadás megelőzésére.

Az ilyen küldetéseket fegyvertelen polgári repülőgépek végzik az 1946 évi nemzeti biztonsági törvény rendelkezéseinek értelmében s

Norstad tábornok megbetegedett

München, (UPI). Lauris Norstad tábornok, a NATO csapatok főparancsnoka vasárnap este rosszul lett és kórházba kellett szállítani. A kórház orvosai megtámadták a felvilágosítást a tábornok állapotáról, vagy betegségéről. Norstadnak vasárnap éjjel vissza kellett volna térnie Párisba, útját azonban bizonytalan időre elhalasztották.

A NATO parancsnokság körében később közölték, hogy Norstad tábornokot befájdalmak lepték meg és állapotuk kielégítő, úgy, hogy két-három napon belül elhagyja a kórházat.

ehhez nincs szükség az elnök külön engedélyére. A május elsején történt incidens nem hogy kedvezőtlenül befolyásolhatja a közeli csúcskonferenciát, hanem ellenkezőleg,

alkalmas annak kihangsúlyozására, milyen fontossága van azon ószinte szándéknak, hogy Párisban megegyezés jöjjön létre a váratlan támadások elleni védekezésről.

Az a körülmény, hogy az amerikai repülőgépek megfigyeléseket hajtanak végre, nyilván nem kerültek el a szovjetvezetők figyelmét és fel kell vetni a kérdést, miért éppen most kísérik meg ennek az incidensnek a hidegháborús propaganda céljaira való felhasználását.

Az amerikai külügyminisztérium szóvivője közölte az újságírókkal, hogy a kormány

lépéseket fog tenni annak érdekében, hogy Llewellyn Thompson moszkvai nagykövet találkozhassék Francis Powers pilótával, aki orosz fogdába esett.

Ugyanakkor a külügyminisztérium megcáfolta azt a New York Times washingtoni munkatársától eredő információt, hogy Eisenhower elnök megtiltotta volna amerikai megfigyelő repülőgépeknek felállítását a kommunista államok határára lévő amerikai bázisokról az amerikai Intelligence Service ellen lefolytatandó vizsgálat befejezéséig.

Nasser júniusban utazik Belgrádba

Előzőleg Görögországban tesz látogatást

Belgrád, (Reuter). — Abdül Nasser, az EAK elnöke a jövő hónapban Tito marsall meghívására Jugoszláviába látogat — közölte tegnap hivatalosan. A közlemény nem árulja el, hogy mi célja van Nasser utjának. Mértékadó helyről közlik, hogy Nasser június 7-én fog Jugoszláviába érkezni, ahol 12-ikéig marad. Ezt megelőzőleg az egyiptomi diktátor Görögországban tesz látogatást. Tito valószínűleg Brioni szigetén lévő nyári rezidenciájában fogja fogadni Nassert, akivel a jelek szerint a csúcskonferencia utáni világpolitikai helyzetről,

valamint a semleges államok befolyásának növeléséről fog tárgyalni. A két ország egymásközötti kapcsolatai tekintetében főleg a kölcsönös kereskedelem elmélyítéséről, lesz szó. Megfigyelők rámutatnak arra, hogy Jugoszlávia az utóbbi időben nagy erőfeszítéseket tesz az afrikai államokkal való kapcsolatok kiépítésére, mert így akar véget vetni az elszigeteltségnek, amely a kommunista államok elleneskedése következtében fenyegeti. Az elmúlt négy hónapban a jugoszláv kormány 16 küldöttséget indított 24 afro-ázsiai államba.

GÁNA VISSZAVONTA LOUW DÉLAFRIKAI KÜLÜGYMINISZTER MEGHÍVÁSÁT

London, (Reuter). — Az angol államszövetség 11 miniszterelnöke tegnap több mint kétórás titkos ülésen tárgyalt a délafrikai fajkülönbségi problémáról. Eredetileg a konferencia plenáriumának kellett volna összeülnie, hogy gazdasági és pénzügyi kérdésekről tárgyaljon, de Harold Macmillan angol miniszterelnök meglepetésszerűen nem hivatalos és zárt ülést hívott egybe és még a miniszterelnökök legközvetlenebb tanácsadóit is távozásra szólították fel. Az ülés után kiadott sajtónyilatkozat csak annyit mond, hogy a miniszterelnökök magánmegbeszélést tartottak, hogy folytassák a mult héten megkezdett tanácskozásokat a délafrikai kérdésben.

A konferencia köréből nyert értesülés szerint a nem hivatalos megbeszélés Eric Louw délafrikai külügyminiszter kérésére történt. Tegnap egyébként a gánai kormány hivatalos jelentést adott ki az angol fővárosban amely szerint visszavonta Eric Louw délafrikai külügyminiszternek

Súlyos incidensek Belga Kongóban

Brüsszel, (UPI). Leopoldvilleben, Belga-Kongó fővárosában súlyos összeütközések történtek a rendőrség és a bennszülöttekből álló „népi haderő” között. A Brüsszelbe érkező hírek szerint az incidenst egy rendőr és egy néger népfelkelő közötti veredések idézte elő. Hamarosan mintegy 100 néger harcos verődött össze és kövekkel dobáltak meg Leopoldville két rendőralloását.

London, (Reuter). — Az angol sajtó közlése szerint a RAF repülőgépei is végrehajtottak megfigyelő repüléseket a Szovjetunió és kelet-európai kommunista államok fölött. Ezeket a műveleteket erre a célra átalakított Canberra lökhajtásos gépek végzik. Az angol légügyi minisztérium nem akart nyilatkozni a lapok híreiről, amelyek szerint

az angol gépek rendszeres őrzőjáratot végeznek a vasfüggöny mellett és radar-terképeket készítenek a határtól tíz mérföldes mélységben.

A gépek mélyen behatolnak szovjet területre, hogy pontosan megállapítsák a bombázó repülőgépek célpontjait.

A Daily Mail azt is tudja, hogy orosz repülőgépek rendszeresen cirkálnak Anglia, Kanada és az Egyesült Államok fölött és nem egyszer le is lepleztek ilyen gépeket, de ezt titokban tartották. A Daily Express szerint az amerikai és az angol léghaderő kicseréli az információkat, amelyek a kommunista területekről készített fényképek útján szereznek be.

Herzl kivételes történelmi nagyságának méltatásával nyílt meg a Kneszet

Kádís Luz házelnök: Még nem valósítottuk meg teljes egészében Herzl cionista látomását

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délután a dr. Herzl Tivadar emlékének szentelt ünnepi ülésnek megnyitották a peygedik Kneszet nyári ülés-szakát. A zsidó állam megálmodójának szentelt ülésen jelen volt Ben Cvi államelnök és hitvese, dr. Nachum Goldmann, a Cionista Világszervezet elnöke, Niszim országos főrabbi, dr. Olsán, a felsőbírósgaz elnöke, Laszkov vezérkari főnök és az izraeli közelet számos más vezető személyisége.

Az ünnepi díszbe öltözött Kneszet üléstermében a házelnök mögött felsorakozott az öt alelnökből álló elnöki tanács, mögöttük Herzl hatalmas képe, amely állandóan a Ház üléstermében van elhelyezve. Ezalkalmmal azonban a zsidó állam megálmodójának arc képe alatt két hatalmas aranyozott buzakalász és két-kefért drapéria díszített. Az ünnepi képhez jelentős mértékben hozzájárultak a filmfelvétel gépek és fényképezékek szüntelenül dolgozó fényezői, amikor megvilágították a szónoki emelvényt, az elnöki páholyt, a kormány asztalát és az üléstermében a képviselők helyein zsufolódó meghívott közönséget, akiknek sorában jelen volt Salamon Mihály, a magyarországi cionista szövetség egykori elnöke, az Uj Kelet munkatársa is.

Amikor néhány perccel négy óra előtt az államelnöki pár megérkezett, a Kneszet házrészegének felsorakozott díszegysége üdvözölte őket fegyverének tisztelgésével. A rendőrszerek a Hatikvát játszották, amit az üléstermében jelen lévőek felállással hallgatták végig.

Miközben a Kneszet épülete körül százakramenólömeg zsufolódott, bent az üléstermében Kádís Luz házelnök emelkedett szó-lásra, aki a nyári ülészek megnyitását jelentette be. A házelnök a többi között hangsúlyozta, hogy eideig nem valósítottuk meg teljes egészében Herzl cionista látomását, minthogy a népnek még mindig csak egyhatoda gyűlt össze Iz-

rael államában. Végrendelének és szellemi hagyományának megfelelően azonban folytatjuk a nép egybegyűjtését, munkárevelését és átalakítását.

Ben Gurion miniszterelnök, aki Herzlről, mint „koronázatlan király”-ról beszélt, elsősorban abban

látja a zsidó állam megálmodójának történelemalkotó jelentőségét, hogy a szót szórtaát óta első alkalommal kovácsolta nemzetközi politikai tényezővé a zsidó népet. Már Herzl előtt is jelentkeztek Kelet-Európában a zsidó államlemez hi-beszélt, elsősorban abban

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

New-Yorkban megkezdtek a Cleopatra kirakását

New York, (Reuter). — A newyorki kiötömunkások tegnap elkezdtek a Cleopatra egyiptomi hajó szállítmányának lerakását. A ten-geresz szakszervezet már pénteken elválogtatta a bojkottorséget a hajó mellől, a lerakást azonban a hétvége miatt csak tegnap kezdték meg. Valószínűleg tartják, hogy a 356 tonnás szállítmány rakodását ma befejezik. A Cleopatra New Yorkból Philadelphia, Norfolk és a floridai Jacksonville kikötőjébe megy és onnan visszatér New Yorkba, mielőtt elindul haza Alexandriába.

India gyakorlati okok miatt nem küld követet Izraelbe

Nehru nyilatkozata Londonban

London, (Reuter.) Nehru indiai miniszterelnök tegnap a külföldi újságírók által tiszteletére rendezett banketten válaszolt az Izraellel kapcsolatban hozzáintézett kérdésekre. Az egyik újságíró azt a kérdést vetette fel, hogy az indiai kormány elismerte-e de jure Izraelt. Nehru igen-nel válaszolt, de kijelentette, hogy ezt követően nem küldött oda diplomáciát megbízottat. „Azért cselekedtünk így — mondotta, — mert azt hittük, hogy talán könnyebben tudjuk megközelíteni a Közelkelet

vitás problémáinak megoldását, ha nem küldünk oda diplomatát. Az India és az arab világ közötti kapcsolatok sokrétűek és fontosak, Izrael pedig nem népszerű az arab államok körében. Ez a gyakorlati elgondolás vezetett bennünket politikánkban” — mondta Nehru.

Csaknem ugyanakkor A-jub Khan tábornok, Pakisztán elnöke is nyilatkozott ebben a kérdésben. A sajtófogadáson hozzaintézett kérdésre csak annyit mondott, hogy „Izrael fenn fog maradni.”

Czeisler Aranka és Sámuel

Ludd — Arad
ELSŐ 50-İK HAZASSÁGI EVFORDULÓJARA
 további jó egészséget és sok boldogságot kívánnak
 Gyermekük: Bözsi, Rózi, Laci; vejeik: Hugo és Laci; menyik: Gizi; unokáik: Sula, Gerson, Andriská, Vera, Dániel és a jövődő dédunoka.

HIREK

AZ ÚJ KELET
ELŐFIZETÉSI DÍJA
HAVONTA IL. 4.800

Nadzsar brüsszeli nagy követ átnyújtotta megbízólevelét. Brüsszelből jelentik: Amiel Nadzsar, az új izraeli nagykövét tegnap délelőtt nyújtotta át megbízólevelét Baudouin belga királynak. Az audienciára a nagykövetség öt tagja is elkísérte Nadzsart három udvari hintóban, amelyeket lovas őrség vett körül. A belgiumi nagykövetségen kívül Nadzsar az európai gazdasági bizottságban és az Euratómban is képviselni fogja Izraelt.

Rozen miniszter vacsorát adott Heuss professzor tiszteletére. Pinchasz Rozen igazságügyminiszter tegnap este ünnepi vacsorát rendezett Theodor Heuss professzor, a volt nyugat-német államelnök tiszteletére. A vacsorán jelen volt a miniszterelnök a kormány tagjai, a házelnök, Kneszet-tagok, felsőbírói tagok, a cionista világszervezet elnöke, az egyetem professzorai és számos magasrangú állami tisztviselő.

Zavarok az éjjeli telefonszolgálatban. Vasárnap és hétfőn súlyos üzemi zavar állott be Éjlát és az ország északi része közötti telefonösszeköttetésben, amelynek következtében az érdekelteknek órákat kellett az összeköttetésre várni. J. Salz éjjeli postamérnök szerint a zavart az okozta, hogy a negevi áram fejlesztő hibásan működött.

Régészeti ásatások Tel Gátánál. Mintegy 70 kirjágati munkás tegnap megkezdte a tel-gátai archeológiai ásatásokat folytatását az ötödik idényben. Az ásatásokat Smuel Javin, a kormány régészeti osztályának vezetője vezeti tíz régész segítségével. Az ásatási idény 90 napig tart. Tegnap egyébként 14 európai olécsalád érkezett letelepülésre Kirját Gátba, akiknek 43 négyzetméteres területű lakásokat bocsátottak rendelkezésre.

Frisz ivóvizet kapnak a felsőgálili települések. A kirját-smónai víztügyi hatóság jóváhagyta Balassa és Jalon haifai mérnökök tervét, amely szerint a Dan folyó egyik mellékpartjából vezetnek ivóvizet Szád Nechemja, Kfar Blum, Amr, Neot Mordechaj, Bét Hillél és Hágosrim helységeiknek, amelyek az utóbbi 20 évben a Jordán szennyezett vizét voltak kénytelenek inni. A terv megvalósítása 300-500 ezer fontba kerül.

4/2 MUSZOS BAJTARSÁKAT keresek, 1940. októbertől 1941 júniusig Csepel, Hódmezővásárhely, Körösmező, 1941. júliustól 1942. decemberig Galléia keresték Puchowicz (Voronovics). Visszavonulás Körösmező, Volovó, Rábó, Csepel 1941. október 29. - Klesler Nátán, Daganja.

Új tantermeket építenek Cholónban. A városfejlesztési költségvetés keretében ebben az évben 35 új tanterem építését kezdik meg a choloni iskolákban. Az osztályok fele még a jövő tanév kezdetére elkészül. Cholón iskoláiban ma összesen 250 tanterem van.

Pénzbírságra ítélték az emberölésben bűnös soffórt. A telavivi járásbírósg határvai elzárására átváltoztatható 750 font pénzbírságra ítélte Arje Kruatiro 28 éves givát-alijai soffórt, aki a múlt év április 7-ikén teherautójával Jád Eljáhuban halálra gázolta Jozsef Dái 84 éves férfit. A bíróság gondatlanságból okozott emberölésben mondtotta ki bűnösnek a soffórt, akinek hajtsái jogosítványát három hónapra felfüggesztette.

Tanfolyam a Boeing 707 repülőgépek kezelésére. Az El-Al oktatási osztályán tegnap kezdődött meg a luddi repülőtéren az első kurzus a Boeing 707 típusú lökhajtásos gépek kezelésével kapcsolatban. A tanfolyamot a Boeing vállalat képviselője vezeti és azon az El-Al mintegy 40 technikus, valamint a közlekedési minisztérium repülési osztályának néhány magasrangú tisztviselője vesz részt. A tanfolyam célja, hogy megismertessék a résztvevőkkel a gép berendezését, karbantartási és kezelési módját.

Az izstambul egyetem rektora Izraelben. Pikaret Narter professzor, az izstambuli technikai egyetem rektora a haifai Technikum meghívására tegnap egyhetes látogatásra az országba érkezett. A vendéget dr. Mordechaj Levin, a Technikum igazgatóhelyettese és B. Ráánán mérnök fogadták a repülőtéren.

Az archeológusok elpirultak

Oslo, (ITIM). Ritkán történik meg, hogy archeológusok elpirulnak régészeti feltárások közben. Ez történt meg norvég tudósokkal, akik a tengerjáró vikingek korából származó írásokat találtak Norvégiában. „A legdurvább pornográfia” — mondotta Lístval professzor, amikor hosszas munka után megfejtette a régi írást. A tudósok nem közlik a teljes szöveget, de az ősi vikingek erkölcsi életének megvédése céljából megállapítják, hogy nemcsak pornográf témákkal foglalkoztak. Vallásos tartalmú feliratokat, misztikus leírásokat, sőt egészen prózai kereskedelmi levélváltásokat is találtak. A régészeti kutatások a 12-ik századból fennmaradt épületek közelében folytak.

Vizórakat szerelnek fel Kirját Maleáchiban. A Láchis körzetben lévő Kirját Maleáchi községi tanácsa közölte, hogy két hónapon belül vízmérőket szerelnek a helység valamennyi lakásába. Eddig már 600 vizórát szereltek fel és a munkálatok folytatódnak. A víz mérők felszerelése úgy vált lehetővé, hogy a tanács 40 ezer fontos költséget kapott az Amidártól.

Meghalt a penicillin-injekció után. Aleri Mázál-tov 50 éves asszony a felső-gálili Choszen szövetkezeti falu lakója vasárnap rosszul lettől panaszkodott, majd egy óra múlva meghalt. A vizsgálat kiderítette, hogy az asszony, aki asztmában szenvedett, a reggeli órákban az orvosi rendelésben járt, ahol penicillin-injekciót kapott és hazatérése után következett be a halál. Holttestét a haifai Rámbám-kórházba szállították a halál okának megállapítására.

Elfogták az utcai rabló támadás másik tettesét is. A rendőrség tegnap letartóztatott két fiatalembert a telavivi Keren Hátémánim negyed lakóit, akiket azonnal gyanúsítanak, hogy szombat éjjel résztvettek Jicóhák Jozsefi 25 éves givát-rámbámi fiatalembert elleni rablótámadásban. Mint jelezték, Jozsefit az Allenby és Geula utcák sarkán hétfőn éjjel 1 órakor három ittas fiatalembert támadta meg, akik elrabolták pénztárcáját. Az egyik támadót még szombat éjjel elfogták. A vizsgálat kiderítette, hogy a harmadik fiatalembert nem vett részt a támadásban, sőt figyelmeztette Jozsefit, hogy meneküljön, mert társai részvevők. A gyanúsítottakat ma állítják el a járásbírósgra vizsgáló fogság elrendelése céljából.

A haifai HOH
csütörtökön, a hó 12-án este 8.30-kor a Bajtársi nagyteremben
HANGVERSENYT
rendez.
Közreműködnek:
Burger Erzsébet, Grosser Alton,
Mose Hurst, Kaszás Endre,
Radó-Ticho Márta, Mira Ronell,
Frida Simbler, dr. Seiden Jácov,
Zongorista Kiser: Lewy Walter.
Jegyek elővételben:
Grünbergerné, Schapira-u. 13.

Csempészett bársony a beduintáborban. A negevi El Atura beduintörzs táborában a rendőrség kedden este 250 méter csempészett bársony és más anyagot talált több ezer font értékben. A csempészett holmik az egyik vádiban voltak elrejtve, mintegy 200 méterre a tábortól. A rendőrség egyelőre senkit sem tartóztatott le és folytatja a nyomozást.

Elzárják a jaffai Szalame-út egy részét. A telavivi városvezetőség közli, hogy a jaffai vízvezeték főcsövének lefektetési munkálatai miatt mátlól kezdve újabb értesítéssel lezárják a Szalame-út és a Kibuc Gálujot utca és a Jeruzsálem-sugárút közötti szakaszát. A Jaffára vezető forgalom a Szalame-úton Tel Aviv felé a Seárit Jiszráél és a 315-ös utcán bonyolódik le.

Elutaztak a lengyel cserkészek szemináriumára. Smuel Gur és Ejtán Burg, a Mápaj ifjúsági mozgalomának tagjai tegnap elindultak Varsóba, hogy Izraelt képviseljék a lengyel cserkészek nemzetközi szemináriumán. A kététnes szemináriumon különböző aktuális nevelésügyi problémákat fognak meg tárgyalni.

KERESK BAJTARSÁKAT kölcsönös igazolásra, akiknek 1944 szeptembertől október végéig Sopronban, azután az év végéig Feldbachban együtt voltak. - Adler Elías, Kirját-Amál, Remez-u. 27.

Nem tudták begyújtani a lopott motorbiciklit. A telavivi fiatalokruák bírósága fejenként 50 fontra ítélte három 15 éves fiút, aki bevallotta, hogy törpomotorkerékpárt lopott. A pénz büntetésen kívül az ítélet értelmében a fiúk két éven belül nem kaphatnak hajtsái igazolványt. Az ítélet indoklásában a bíróság kijelentette, hogy a tolvajok nem tudták begyújtani a motorkerékpárt és így nem történt közlekedési baleset, de ennek ellenére olyan büntetést kell kiszabni rájuk, amely elrettenti őket hasonló tettek elkövetésétől.

Szigorúan késer magyar konyha
PENSZION
MARGOA, Naharia
Welzmann-u. 71.
A la Carte étkezés * Gyermekek mellé külön gázenet * Szőlős ebédlő - terrasz * Árnyas kert
Tul: Rosenfeldné Knápför Klára
Telefon: 920408

Visszadták az elfogott halászbárkát Libanonból. Izrael tegnap visszaszolgáltattott Libanonnak két csónakot, amelyet izraeli felségvizeken elfogott libanoni halászbárkától koboztak el. A csónakot rendőri motorosok vontatták a határig és Ros Hánikrá határellátomáson adták át azokat a libanoniaknak.

Elutazott a NATO politikai osztályának volt helyettes vezetője. Hans von Schwarz, aki néhány héttel ezelőtt a NATO politikai osztályának helyettes vezetője volt, tegnap felségével együtt egyhetes magánlátogatás után elhagyta az országot. Von Schwarz, aki nemhivatalos megbeszéléseket folytatott különböző állami hivatalnokokkal, távozása előtt elmondotta, hogy Németországba visszatérve a keresztény demokráta pártban fog működni hadügyi és politikai szakértőként. Von Schwarz Ankarából érkezett Izraelbe, ahol a német követségen dolgozó barátainál tett látogatást.

A Theatre de Francoe gálaelőadása. Csütörtök este a tel-avivi Habima színház nagytermében Jicóhák Ben-Cvi államelnök jelenlétében tartja bemutatkozó gála-előadását a világhírű Theatre de Francoe együttese Jean Louis Barrault-val és Madeleine Renaud-val az élén. A gála-bemutató jelen lesznek a kormánytagjai, köztük Mose Tolédano vallásügyi miniszter is, továbbá Jicóhák Olsán felsőbírósi elnök, Chájim Laszkov tábornok vezérkari főnök, a hadsereg törzstiszteje, a francia, amerikai és szovjet nagykövetelek és diplomáciai testület számos magasrangú képviselője.

BODOR ORTOPEDIA
T. A. Ben Jahuá 48/a - Füfőli,
sérültek, mellprotézis, plasztik-
betelek, mértékre, gumiharisnyák,
PEDIKUR. - Döböz is nyitva.

A nemzeti munkásszervezet városközi tagjai csatlakoztak a Hisztaadrut-hoz. A tel-avivi munkásszervezet estjei ülése jóváhagyta a megállapodást, amelynek értelmében a városnál alkalmazott valamennyi munkás, akik a revizionista-cionista Nemzeti Munkásszervezet tagjai, csatlakoznak a Hisztaadrut-hoz. Két évvel ezelőtt még az előző városvezetőség kötelezte magát, hogy a városi munkásoknak csak a Hisztaadrut-hoz tartozó szervezethez ismeri el a munkások hivatalos képviselőit. A megállapodás értelmében a most csatlakozott képviselői helyet kapnak a szervezet választmányában.

Meghalt az autóbussz-gázolás áldozata. Aszlán Aszlán 56 éves petach-típusú lakos, akit április 24-én a Wolfson utcában elgázolt egy Dan-autóbussz és kórházba szállították, belehalt sebébe. Az orvosok mindent elkövettek megmentésére, de eredménytelenül.

Achva Klub, Tel Aviv, Brenner-u. 21. - Szerdán, május 11-én, este 8.30-kor bemutatjuk a „Micsoda éjszaka” című legújabb magyar filmet, Latabárral.

Az elszakított arab családok találkoznak felújítási kérést. Öt nyugatgálili kisebbségi Kneszet képviselő akiknek párta közel áll a Mápajhoz, az-entel, hogy a tolvajok nem tudták begyújtani a motorkerékpárt és így nem történt közlekedési baleset, de ennek ellenére olyan büntetést kell kiszabni rájuk, amely elrettenti őket hasonló tettek elkövetésétől.

Herz-kiállítás Tel-Avivban. A tel-avivi város-történelmi múzeumban, a Bialik utca 26 szám alatti Senkár-házban ma délután 5 órakor nyílik meg a Herz centenáriumi alkalmából rendezett Herz-kiállítás, mely fényképek, okiratok, okmányok és könyvek formájában dokumentálja a zsidó államgondolat nagy látnokának és hirdetőjének életét és tevékenységét. A kiállítás a közönség kényelmére az esti órákban is nyitva lesz és július 15-ikén zárul.

Lág-baomeri autóbussz-járatok Meronba. Az Egged autóbusszkooperatíva előkészületeket tesz arra, hogy kibővíti járatokat biztonságos Meronba a lág-baomeri zarándokláthoz. Gon doskodás történik arról, hogy Haifán, Cfatón és Tibériáson megfelelő számú autóbussz álljon a meroni ünneplők rendelkezésére. Az igazgatóság számításba veszi, hogy rabbi Simon bár Jocháj sirjánál a gyertyagyújtást szombat este tartják, míg a hagyományos menet pénteken indul el Cfatórról. Szombat este a rendes járatokon kívül külön autóbusszokat indítanak Tel Aviból és Jeruzsálemből is Meronba. Az állomások biztosítására az Egged pénztárnaknál megkezdtek a hely-előjegyzéseket, amely péntek délben fejeződik be.

Magyarországon új propaganda-akció indul a nacionalizmus ellen

„Szocialista hazafiság” szellemében kell nevelni az ifjúságot

Bécs. (USIS). — A héten nagyszabású gyűlést tartott Budapesten a politikai és tudományos ismeretek terjesztésére létesült társaság, amely nem egyéb, mint a szovjet mintára működő hivatalos magyar propagandaapparátus. Magyar nyelvű adásában a budapesti rádió azt jelentette, hogy a társaság főtitkára, dr. Mód Aladár az ifjúság nevelésének problémáiról beszélt és azt hangoztatta, hogy a fiatal nemzedék a „szocialista hazafiság” és a nacionalizmus elleni harc szellemében kell nevelni. A rádió idézte Mód beszédének egy részét, amely a következőképpen hangzott:

Fokozni kell a természettudományok és a matematika tanítását az iskolákban

— követeli Bergmann professzor

Dávid Bergmann professzor, az izraeli atomenergiabizottság elnöke előadást tartott a telavivi mérnöki klubban arról, hogy az izraeli iskolában új tanterv bevezetésére van szükség, amely eskökenti a történelem, biblia és judaisztikai órák számát és helyettük emeli a természettudományos előadások óraszámát. A professzor felhívta a figyelmet arra, hogy az országban két intellektuális típus alakult ki, az egyik a régi, amely megfelelő technikát hagyományokkal rendelkezik, a másik pedig az új, amelynek ezek az ismeretek hiányosak. Emiatt szükség van arra, hogy megfelelő tantervet dolgozzanak ki az olék gyerekei számára, amely megfelelő technikát ismereteket biztosít részükre. Az aktuális tudományos problémák ismertetése során a professzor kihangsúlyozta, hogy az atomerő képez az egyetlen megoldást az energia terén, de amelyen mértékben közeledünk a saját atomerőtel felállításának gondolatához, annyira fokozódik az ehhez szükséges nyersanyagok, a nehézfizika és az uránium megszerzésének problémája. Ez a kérdés részben már megoldódott, mert a foszfátipar melléktermékeként magunk

Az aktuális tudományos problémák ismertetése során a professzor kihangsúlyozta, hogy az atomerő képez az egyetlen megoldást az energia terén, de amelyen mértékben közeledünk a saját atomerőtel felállításának gondolatához, annyira fokozódik az ehhez szükséges nyersanyagok, a nehézfizika és az uránium megszerzésének problémája. Ez a kérdés részben már megoldódott, mert a foszfátipar melléktermékeként magunk

Amerikai atomkiállítás Kairóban

Kairó, (UPI). — Musza Arafat munkügyi miniszter tegnap megnyitotta az első amerikai kiállítást Kairóban, amely a békeelőrelmozdító atomkóhoz működését mutatja be. Egyiptomban is épül egy ilyen atomreaktor. A szertartáson megjelent Joe Fulberg, az amerikai atomenergia-bizottság tagja, Frederic Reinhardt amerikai nagykövét és néhány arab tudós. A kiállítás, amely bemutatja az első atomerővel hajtott hajó modelljét, három hétig lesz nyitva.

Kiadatási egyezmény Izrael és Argentína között

Buenos Aires, (Reuter). Izrael és Argentína tegnap kiadatási egyezményt írtak alá, amelyet Arje Levavi izraeli nagykövét, illetve Diogenes Tabuada argentin külügyminiszter írtak alá. Az egyezmény magában foglalja a bünygyi és polgári kihágások nagyrészét az esetben ha azoknak vádlottait távollétükben ítélték el, vagy pedig, ha a bűnösökre több, mint egy évi büntetés várna a két ország törvényei alapján. Az egyezmény nem vonatkozik a spekuláció, a devizakihágások, valamint bünygyi miatt elítélt vádló alá helyezett emberekre.

Vádirat

1944 március

Benoschofsky Karsai Elek magyar zsidó írók könyvet tettek „Vádirat a náciellen” címmel (Már ráelták Országos leté kiadása, Budapestben az ősszel hivatalos dokum-alapján tárják fel, last és az azt követő dözéseket, amely véghez vezetett. 1944. március 19-én 15-ig, a dep megkezdéséig krossorrendben ismerősdőellenes rendelővények tömegét, a támaszkodva a maóságok törvényes tét el a törvényt ket: másodrendű gárrá deklaráltak, megfélemeztek, megfosztották, m-süktől, kilakoltatt-saikkól, kiforgatták-nukból.

Áz embertelen, törvények sorozata népbütítő jelszavakkal zsergő ideológiával burkolva alkották magyar zsidóság tiv magatartására, hatatlanságára és gyar közélet mindgyakorolt káros be-
ra” hivatkozva. Szme, Baky László, László, Jaross An-lozsváry - Borcsa Kunder Antal náci-ban-zsidógyűlöletű fogant jogfosztó teikkel azonban ne magyar zsidóság s-ták meg, hanem, a „ezereséves ker Magyarországot bu-okozták.

1944 március 19-tális nap volt a ma-dóság számára. A dig vakon bízott K-niszterelnök Hitler-beni hintapolitikájá-Horthy „zsidóba-ban.” Azonban a csizma átlépve a letaposta reményei döntötte tervét. megcsalatra, k-érezve magát, köz-letargiába süllyed-ada magát sorsána-reimesen várta tel-semmiltetését.

A szerzők az ere-kumentumok köz-sával megörökítik szegyeteljes kor-minden „törvényes és azokon kereszt-keletik a könnyen-olvasóval a magya-ság tragédiáját. mint 150 rendezet-nyenyből álló dokur-nyagból kiemelve-gesebket, ism-szemelvényeket a k-

1944 MARCHIUS-ty a Koronatanác-ismerteti Hitlerrel-Metországi talál-A jegyzőkönyv al-Horthy elmondja Hitler nyitlan azz-ta őt, hogy Magya-ki akar ugrani a-ból. (A németek Ankarában Szent Albert professzor Horthy azzal a cé-dött Törökországba-kezdjen tárgyalaso-lon hékéről az ang-Az angolok helyett-pórgyvi tévedésből-60 emberrel tá-Horthy visszaut-Hitler vádjait, de-lentette, hogy me-Magyarországot, „m-térheti, hogy a há-gótt árulás történj-

Horthy beszámoló-Kállay miniszterel-Keresztes-Fischer-miniszter benyújták-dásukat. Keresztes-bélgymnuszter: „Kénytelen vagyol-enteni, hogy a mag-szeről már egy per-maradok. A németek ték ma reggel már

Vádirat a nácizmus ellen

1944 március 19 - május 15, a hivatalos dokumentumok tükrében

Írta: Boros György

orsókat. A gestapó megkezdte működését. Ma reggel már számos letartóztatás történt. Nem engednek egy zsidót sem a várost elhagyni. Nem tudom az ügyeket egy percig sem tovább vinni.

A kormányzó: „Bizom a nemzet jövőjében, hogy ezeket a nehéz időket Isten segítségével átvészeljük.”

MÁRCIUS 20: A Gestapó parancsára összehívják a pesti izraelita hitközség vezetőit, és közlik, hogy meg kell alakítani a Zsidó Tanácsot. A magyar zsidóság a németek ellenzése alá kerül.

MÁRCIUS 23: A Magyar Távirati Iroda első jelentése a megszállásról. (Kivonat).

„Március 19-én éjszaka, amidőn a német ejtőernyősök ereszkedtek alá, a német ügyvivő úgy tájékoztatta a magyar kormányt, hogy a német csapatok át lépnek a határon, hogy megszállják az országot, mert Németország nem tűrheti sem a magyar kormány politikáját, sem milliónyi zsidó jelenlétét, mert mindkét tény fenyegeti a német hadsereg biztonságát. A Gestapó ejtőernyősökkel, akik az előzőnőkel ereszkedtek le, nyomban le tartóztatott bizonyos számú parlamenti tagot, köztük Zsilinszkyt, Rassayt, Peyert és Baranyait.”

MÁRCIUS 25: A Magyar Távirati Iroda jelentése a megszállók iránti magatartásáról és a zsidók kérdéséről. (Kivonat).

„A budapesti rádió pénteken éjjel bejelentette Sztójay Döme miniszterelnökkel való kivételét és egyben felhívással fordult minden magyarhoz, hogy „legyenek barátságosak a német csapatokhoz. Mindenként, aki ellenségesen viselkedik a jelenlegi német tevékenységgel szemben, könyörtelenül kiirtanak.”

A rádió így folytatta: „A zsidók kérdéséről egyelőre nem beszélhetünk, mert a zsidó lakosság megvédése a kormányra vár. Befolyásos zsidók tártott szájjal bámúltak, amidőn látták a bevonuló német csapatokat. Most, hogy a németek megérkeztek, tudhatják, hogy kiküszöbölhetik őket.”

MÁRCIUS 29: Idézet a Minisztertanács ülésének jegyzőkönyvéből.

„A Miniszterelnök úr szerint a Kormányzó úr Öfőméltósága az összes zsidórendeletre vonatkozólag szabad kezét adott az ő vezetése alatt álló kormányának és ezek tekintetében nem akar befolyást gyakorolni.”

MÁRCIUS 31: Kormányrendelet a zsidók megkülönböztetése tárgyában.

A rendelet első paragrafusa:

A jelen rendelet hatálybalépésétől kezdődően minden hatodik életévét betöltött zsidószemély — nemre való tekintet nélkül — köteles házon kívül, felső ruhadarabjának bal mellrészén, jól láthatóan 10 x 10 cm. átmérőjű szövet-, selyem-, vagy bársonyanyagból készült kanariszarga színű hatágú csillagot viselni. A megkülönböztető jelet könnyen el nem távolítható módon kell a ruhára — varrással-erősíteni.

APRILIS ELSEJÉTŐL kezdve szinte naponta jelennek meg az új zsidóellenes, jogfosztó rendeletek: Zsidó ügyvédek törlése a Kamarából, Zsidó nem tartózkodhat keresztény családot, Zsidó nem lehet köztisztviselő, Zsidó újságírók, színművészek törlése a Kamarából, stb.

APRILIS 4-én így ír a „Magyarság” című nyilatkozat:

„Az Országos Magyar sajtótanárság legutóbbi ülésén törölte a tagok névsorából a zsidó újságírókat. A közvélemény csak ezzel az intézkedéssel kapcsolatban értesült arról a megdöbbentő tényről, hogy még a legutóbbi időkig is nem kevesebb, mint 130 zsidó újságíró ottantotta a sajtó hatalmát kereszttől a szellemi mérget a magyar olvasóközönség felé.

A Színházkamarában szintén nagy tisztogatás kezdődik. Kiss Ferenc színház kamarai elnöki működése során ugyan mindent elkövetett, hogy Hebron rózsái a zsidó színészekkel együtt eltűnjenek a filmfelvétől, de még az ő harca ellenére is számos zsidó maradt meg a kamarai tagjai között. Hogy csak néhány nevet említsünk: Barth Gyula, Básti (Berger) Lajos, Bozós Géza, Dobai Livia, Gál Gyula, Gárdonyi Lajos, Gombaszögi Ella, Gözön Gyula, Komor Vilmos, Lendvai Andor, Pártos Dezso, Pártos Erzsébet, Pécsi Blanka, Relle Gabriella, Roboz Imre, Sziklai Jenőné, Törzs Jenő. Most már végre nekik is befellegzik, sok más izraelita kártyákkal együtt.”

APRILIS 7: A Belsőügyi Minisztérium bizalmas rendelete a zsidók gyűjtőtáborokba való szállításáról. (Kivonat).

„A m. kir. kormány az országot rövid időn belül megtisztítja a zsidóktól. A tisztogatást területrészenként végeztetjük el, melynek eredményeként a zsidóság nemre és korra való tekintet nélkül gyűjtőtáborokba kell szállítani. Városokban és nagyobb községekben később a zsidóság egy része a rendészeti hatóságok által kijelölt zsidóépületekben, illetőleg gettóban nyer elhelyezést.”

A gettózási rendelet követi a zsidó orvosok, gyógyszerészek működésének betiltása, a zsidó rádiókészülékeinek beszolgáltatása, a zsidó lakások igénybevétele bombakárosultak számára, a zsidók vagyonának bejelentése és elkobozása, és a zsidó kereskedők üzletének bezárása.

A zsidó üzletek bezárásával kapcsolatos Macskásy Géza hangerősítő vállalkozó április 27-én kelt kérelme, amit a budapesti VII. ker. előjáróhoz írt:

„Mély tisztelettel kérem, hogy a mellékelt kimutatásban szereplő és jelenleg bezártan álló céget üzletbe rendezésével és árukészletével együtt nekem juttatni méltóztatassék.

Kéremet a következőkkel indoklom:

A rádió-, hangerősítő-, gramofon- és háradoszakkal 15 éve foglalkozom a köz leggyakoribb megelégedésére. Annak idején bátor és erős kézzel nyúltam bele a szakmába. Felvettem a küzdelmet a 100 százalékos zsidó többséggel. A haza vagyonom feloldozásával járt, de sikeres volt, mert egy jól kiépített magyar hangipari vállalkozás, tudtam az újjászülési eredmény felé vezetni. Ugy érzem, hogy ha már végig figyeltem; lekötötték Bakly László, Endre László vermadás útját Gombósból napjainkig, eltakarítottam az útból az ide nem való elemeket, feloldoztam 15 év éjjel-nappalát: kéresem jogosultnak látszik.

Kedvező elintézését várom a Magyarországi Magyarországi Macskásy Géza

A szerzők a különféle rendeletek közül közlik a

Egy jeruzsálemi legenda és a Dibuk találkozása

Írta: Szenes Erzsébet

Patai Editnek, az Új Keletben néhány hete megjelent érdekes, szép írása Ansky Dibukjáról, hozta vissza emlékezetembe azt a jeruzsálemi legendát, amely feltűnő hasonlóságot mutat a híres jiddis dráma lényegével. Könyvtári böngezés közben akadtam rá, évekkor ezelőtt, amikor országra jöttem, s vonzott, mint minden, ami Jeruzsálemmel kapcsolatos.

Az 1848-as bécsi forradalomban résztvevő egy Ludwig August Frankl nevű zsidó orvos és lapszerkesztő, a Sonntagsblätter című befolyásos hetilap kiadója, aki sikerrel szállt sllera a zsidó szabadságjogokért. 1856-ban keleti utazást tett, amelynek végcélja Jeruzsálem volt. Azzal a megbízással jött, hogy zsidó iskolát alapítson itt. Számítalan nehézséggel kellett megküzdenie, míg tervét valóra válthatta, de az általa alapított iskola, az úgynevezett Lámel-Schule, a jeruzsálemi Dávid Yellin utca sarkán még ma is fennáll. Frankl később uti élményeit kétfélekötetben adta ki: Leirja Jeruzsálem életét, élénken és színesen tárul elénk a város sokfajta és különböző nyelvű embereivel, s akkor még egészen keleties atmoszférájával. Mindent feljegyez, ami előbe kerül, s könyvének nemcsak történelmi, irodalmi, de folklórú értéke is van. Feljegyzi többek között az itt hallott legendákat és formát ad nekik. A legendák magukon viselik a szindus, festői, orientális népmesék hamisítatlan jegeit. Jobbára cádikokról, megszállottokról, látnokokról szólnak, s emlékeztetnek Rabbi Nachman és Baal Sém misztikus történeteire, amelyeknek Buber nyitott utat a világirodalomba. Ezek között a legendák között szerepel az alább közölt „A kéz” című megborzongatóan szép, különös, történet, amely Ansky Dibukját idézi.

„Háré át mekkudeseit!”
Aztán a halvány, finom kéz felemelkedett, mint egy galamb és eltűnt.
A lányok elakadtak a dalolásban s némán nézték végig a jelenetet.
Csak az volt a különös, hogy egyikük sem esodálkozott a természetfeletti jelenségen, s mintha mi sem történt volna, újra beleztek az éneklésbe.

„Az én barátom piros és fehér, választott ezrek közül. Haja mint a pálmafa lombja, fekete mint a hollé. Feje szízarany, ajkai mirhát csepegtő lilomok.”

Néhány héttel ezután az esemény után Abisagot eljegyezték szülei egy fiatal emberrel. Ekkor egy belesett arcú ifjú jelent meg Abisagnál és megfenyegette, hogy bepanaszolja a Betdinél, mert hiszen az ő mátkája azóta az este óta, mikor kinyújtotta utána a kezét és elmondta az esketési formulát.

Abisag nagyon megijedt és elment a jeruzsálemi nagyrabbihoz tanácsért. A rabbi az ő Betdinjével ér vényesnek ismerte el az eljegyzést a titokzatos idegennek és Abisag kitűzött menyegzőjét elhalasztotta egy esztendőre.

Abisag szülei azonban mit sem akartak tudni erről a határozatról; felvonták a menyegzői sátrat és cimbalomhangok és dobpergés kíséretében megindultak a gyönyörű várakozó völgyéért. Ekkor ismét megjelent a levegőben az a halvány, finom kéz s egy légyzengésű hang így szólt:

„Ha már nem adatik meg nekem, hogy a feleségem

légy, legalább egy csókot szeretnék kapni tőled.”

Mire a körülállók vidáman, tréfálkozva azt felelték:

„Akkor tized is.”

★

A Láthatatlan erre megcsókolta a menyasszonyt, aki a csóktól élettelenül zuhant a földre.”

Ezt a legendát is, mint Ansky drámáját az a hit hatja át, hogy a szerelemben felsőbb, isteni rendeltetés van, s ha két egy sorsra készült lélek nem egyesülhet az életben, akkor a tragédia kikerülhetetlen. Akkor a halálban kell feloldódni. A főhős itt is, amott is reménytelennek tűnő vágyakozásában a Kabbala rejtelmeibe menekül, s titkos zatos erők, szellemek segítségével folyamodik, hogy célját elérje. Az Enekek Enekek vázlatos sorai mindkét szövegben fejeződnek, mert az az égi szerelem, amely az Enekek Enekekében kifejezésre jut, tele van miszticizmussal, érzéketlen képességgel és titokzatos vágyódással. Talán jól sejtem, hogy a zsidó miszticizmusnak az Enekek Enekek egyik előfordulása.

De hogy Patai Edit Ansky Dibukjával foglalkozó írására visszatérjek, nem tudom kinek a fordításában került színpadra Budapesten a darab és mikor, de a történeti hűség kedvéért meg kell említenem, hogy Farago Odón színtársulata bemutatta a darabot Kassán és Pozsonyban 1924 tavaszán. A szöveg ugyanebben az évben könyv alakban is megjelent Dybuk — A bolygó lélek — címen Kassán a Pallas kiadásában. Lányi Menyhért és Spielberger Leo fordításában. Lányi Menyhért, a kitűnő novellista mint magyar emigráns került Kassára az első kommun után, sok zsidó tárgyu elbeszélést írt. Spielberger Leo a Kassai Napió munkatársa, az első szlovákiai aktív cionisták közé tartozott, lelkes terjesztője volt a héber és jiddis irodalomnak. A 30-as években kijött Palesztinába, mint héber hírlapíró működött itt néhány évig, s tragikus hírelenségével halt meg fiatalon, Tel-Avivban.

Magyar olék Éjlátban

Az éjláti városháza és a telavivi Hitachud Oléj Hungária kezdeményezése alapján közös akció indult meg a Vád Hápoel keretén belül magyarajkú olék és vátikok Éjlátban való letelepítése érdekében.

A HOH telavivi csoportja, az éjláti városvezetés, az ottani munkaközvetítőhivatal, az „Amidár” és a Szochnut összefogása alapján csütörtökön, május 5-én délelőtt a fenti intézmények megbízottai a Vád Hápoel egyik szobájában fogadták az érkeket.

Közel 25 család jött el a megbeszélésre. A megbízottak minden egyes családdal egyenként beszéltek meg a „sikum” — és „sikum” (lakás és kereseti lehetőség) problémáit.

A számos jelentkező között alig egy-két család akadt, amely vagy nem felelt meg a követelményeknek, vagy nem volt megelégedve a feltételekkel és így remélhető, hogy a közeljövőben az éjláti magyar jüsv ujjab 20 családdal gyarapodik.

A telavivi HOH képviselőiben Gorál Gerson mérnök, a helycsoport egyik alelnöke jelent meg.

1960 V 10 Új Kelet 3

Olaszország helyet szorít magának az olaj-fronton

Biztosítva van a világ olajszükséglete

London, (Ofns.)

Az utjonnan feltárt szaharai, közelkeleti és baskiriai olajmezők termelésének megindulásával, néhány éven belül az eurázsiai piacokon nagyobb lesz az olajkínálat, mint amennyire az ipari fejlődésnek a legoptimistább számítások szerint szüksége lesz. Ez a nézete Enrico Matteinek, az olasz állami olajkoncesszió (ENI) igazgatójának, aki közölte, hogy a társaság próbafúrásai Iránban várakozáson felüli eredményeket produkáltak.

Az olasz-iráni társaság, Società Italo-Iranienne de Petroli (SIRIP), — egy közös állami vállalat, amelyben az olaszok fektették be a kezdeteket, a szakértelmet és a felszerelést — két hatalmas új olajmezőt tárt fel a Perzsa Öböl környékén.

Az egyik mező máris napi 35.000 hordó (évi 1.800.000 tonna) jöminőségű nyersolajat produkál és a szakértők becslése szerint a másik hozama még ennél is magasabb lesz. Mattei elve (amelyet egyiptomi, marokkói és libiai szerződéseiben is alkalmazott) az, hogy az olajtermő ország aktív partner legyen a források kifejtésében, ne csupán a haszonrészesedések passzív felvevője.

HATÉVES KONFLIKTUS
A konfliktus Mattei és a nagy olajvállalatok között hat évvel ezelőtt tört ki, mikor is nagy vállalatok nem voltak hajlandók helyszíntitani Olaszországban az abadani konzorciumban. Azóta az olasz outsider hatalom lett az olajvilágban. Tevékenysége kiterjed az ipar minden ágára — a termelésre, szállításra, elárulásra és a petrokémiai ipar kifejlesztésére — és üzleti érdekeit ségeli behálózások Afrikát, Ázsiát, Délamerikát és a Szovjetuniót, ahol szintetikus gumit ad el orosz nyersolaj ellenében.

Azután, hogy Matteit kiartázták Abadánból, a „kartel” nyomást gyakorolt a libiai kormányra, hogy tartassa távol az olaszokat. Ennek ellenére a múlt évben Matteinek sikerült koncessziót kapni Libiában és kilátásai, a próbafúrások alapján igen sikeresnek ígérkeznek. Ezek a sikerek megerősítették Mattei meggyőződését, hogy Olaszországnak (s talán egész Európának) függetleníteni kell olajellátását a nagy társaságoktól és mindenekelőtt fel kell szabadítani magát a „kartel” ár-ellenőrzése alól. Most, hogy az ENI nemcsak iráni, libiai és egyiptomi olajjal, de olaszországi nyersolajjal is rendelkezik (az Abbruzzóban a társaság jelentős olajforrásokat fedezett fel) — Mattei elérkezettnek látja az időt, hogy megindítsa harcát a nagy olajtársaságok ellen európai monopóliumok megtörésére.

Mattei meg van győződve róla, hogy ha sikerül megállapodásra jutni a francia kormánnyal (a szaharai olaj szerves részét képezi stratégiájának) rövid időn belül olcsóbban fogják kiszolgálni az európai olajfogyasztót. Eddig az európai piacot a nagy társaságok érdekszövetsége ellenőrizte, amely sem a keleti szállítót sem a nyugati fogyasztót nem engedte szóhoz jutni árpolitika megválasztásában.

A CSÖVEZETÉKEK FRONTJA

Ezzel párhuzamosan a nyugateurópai olajpiacon megindult a startegiai harc a csövezeték útvonalát illetően, amelyek a Földközi tengeri, vagy az északi tengeri kikötőktől fogják olajjal táplálni a nyugateurópai nagy ipari övezeteket. Miután az olaj, mint termelő energia, egyre nagyobb szerephez jut — az eddigi hagyományos tengeri, folyami, vasúti és szárazföldi szállítóeszközök elégtelenség bizonyulnak.

A csövezetékkel sokkal gazdaságosabbak és az az előnyük is megvan, hogy egyben tároló raktárként is felhasználhatók. Néhány éven belül a csövezeték

valóságos hálózata fog kiépülni Kelet és Nyugateurópában. Nyugateurópában máris működik két olajcsövezeték. A Wilhelms-haventől Kölnig vezető vonal, amelyet az Esso és a British Petroleum épített, már egy éve operál; és a Rotterdam—Kölni vezeték, amelyet a Shell Mobiloil és Caltex finanszírozott, a jövő hónapban kezd meg működését.

A franciák egy 750 kilométeres csövezeték megépítését tervezik Laveratól, egy Marsailles mellett ki-kötőtől Strasbourgba és onnan Karlsruheig. A tervezés, amely 1963-ra készül el, tizenhat társaság kapcsolódott be. Ez a csövezeték a szaharai olajat szállítja majd és prioritást fog élvezni a Rajna-vidéki olajfinomítóknak.

Csu En Láj Delhiben

(Reprinted by permission from TIME, The Weekly Newsmagazine, copyright TIME Inc., 1959.)

Amikor Csu En Láj, Vörös Kina miniszterelnöke a múlt héten megérkezett New Delhibe, a légkör mindenben hasonlított a szivélyes fogadtatásra, amelyben legutolsó látogatása alkalmából, 1956-ban részesítették. Akkor százezer torok köszöntötte hársányi éjjezzel, Jawaharlal Nehru, India miniszterelnöke pedig keblére ölelte. Ez uttal nem voltak parádék, sem szlogánokkal, vagy „Isten hozott”-okkal feldíszített ökrök és teyekaravánok: a New Delhi-i hatóságok még a szokásos tömegfogadást sem rendezték meg tiszteletére.

A hívós fogadtatás érthető ha tekintetbe vesszük, hogy a kínaiak 9000 négyzetmérföldnyi területet foglaltak el Kasmírban, a himalájai határ mentén és további 42.000 négyzetmérföldnyi területet nyújtották be igényeiket. A sajtó hetek óta buzditotta Nehrut, hogy legyen egyaránt erélyes a látogató fenyegetéseivel és hízgeléseivel szemben — nyilván attól tartva, hogy Nehru képes a másik arcát is odatartani, amennyiben ez fizikailag lehetséges. „Kina nem, mint barát, hanem mint agresszor jön ide”, morgott az Indian Express.

A legnagyobb meglepetésre, Nehru várakozáson felüli nyers és erélyes magatartást tanúsított vendégével szemben. „Az események súlyos megpróbáltatásnak tettek ki bartságunkat”, mondotta Csunak.

Egy szovjet mese, amelyben sok az igazság

Egy évvel ezelőtt a szovjet írók kongresszusán, ahol arról folyt a vita, hogy a szovjet írók mit publikálhatnak Chruscsev érdekében tanácsolta zárta le a Paszternák ügyet: „Elvtársak, ne varrjátok a kormány nyakába a döntést eféle kérdésekben. Hozzátok meg a döntést sajátmagatok.”

A Novy Mir (Új Béke) irodalmi folyóirat nyilvánvalóan komolyan vette Chruscsev tanácsát. Legutóbbi száma megjelent „Egy újvi mese” című novella a Vladimir Dudincev, a vitakérelvő szovjet író tollából, amely előreláthatólag akkora port fog felvívni, mint 1956-ban kiadott könyve:

„Jelen és jövő kapcsolataink komoly veszélyben vannak.” Nehru óvatossan elhúzódtott vendége mellől a Cadillac hátsó ülésén, amint kocsijuk kerülő utakon rogtogott a város felé. Az utovonal mentén a rendőrség és katonaság létszáma messze meghaladta a ritka nézőkéret.

Csu még a négy napos ranguni látogatásának friss hatása alatt állt, ahol burmai vendégfogadással szemben ünnepelt az egyezményt, amellyel elismerték Burma saját határvidékét Kinával. Körüljárának következő állomása Nepal lesz, amelytől az Everest hegy teljes birtoklását igényli. New Delhiben Csu biztosította Nehrut, hogy most készen áll, rendezni a kérdéseket Indiával. De a több mint 14 órán át tartó négyesemelési tárgyalások során a két államférfi nem jutott dülőre.

Csu nyilvánvalóan egy olyan határozatgyűlöletre szeretne, amely Kínát az életbevágóan fontos határmenti területek birtokában hagyja, ahol egyébként már utakat és repülőtereket is épített. Ez azonban azt jelentené, hogy az indiaiak gyáva módon lemondjanak azokról a határvidékekről, amelyeket mindig sajátjuknak tekintettek. Bármi legyen is a vita kimenetele, India fel van készülve a legrosszabbra. Indiai csapatok és munkások hónapok óta új katonai külső posztok és utánpótlási utak építésével vannak elfoglalva, amelyek a vitatott határzóna felé vezetnek.

Hogy oldotta meg a Vatikán a négerkérdést?

Írta: Dr. Bató Jomtov

Forrong a világ. A csúcs konferencia létrejöttének vajudása, az atomfegyverekről szóló tárgyalások és Nasszer örökös agyarkodásai közepette a négerkérdés ütötte fel a fejét és nem engedte, hogy a világ napirendre térjen felette. Mindannyian szemtanúi voltunk annak, hogyan változott meg teljességgel rövid idő alatt Afrika politikai térképe. Az európai hatalmak századokon át folytattott gyarmatpolitikája szeszopant és egyik független négerállam a másik után mutatkozott be a nagyvilágnak.

Ez a forradalmi jellegű fejlődés azonban még távolról sem ért véget. Kenyában és Tanganyikában a mau-mau mozgalom fekete harcosai mind nagyobb erélyvel követelik jogaik elismerését, a Délafrikai Unióban pedig a kormány négerellenes politikája komoly válságba sodorta az országot, amelynek következményei végzetessé válhatnak az ottani fehérbőrű lakosság biztonsága tekintetében.

Hirtelentől azonban egy oly tényező hallatta szavát a négerkérdésben, amely a világ e tekintetben nem is számolt, de amelynek — a mint látni fogjuk — még is nagy sulya van: a Vatikán.

XXIII. János pápa az ezévi március 28.-án lezajlott zsinaton fényes ünnepségek közepette nyújtotta át a biborosi kalapot Laurian Rugambava tanganyikai néger püspöknek, Tatsuo Doi tokiói japán érseknek és Ruffino Santo filippin érseknek. Tréfásan „euro-afroázsiai”-nak nevezte el Rómában ezt a zsinatot, amely ugyan először látott a „szent kollégium” kebelében szinesbőrű egyházfejedelmeket, alapszabályait azonban csak betetőzőse volt a Vatikán évtizedeken át folytatott politikájának. Persze ezen biborosi avatások egyben politikai szenzációt is képeznek, hiszen az Egyház, amely még mindig nemzetközi politikai faktor, ezzel az egész világot elért szint valott abban a heves tusában, amely most dúl a szinesbőrű emberiség jogairát.

A zsinati porondralépés azonban csak kifelé való megnyilvánulása annak a négerpolitikának, amelyet a Vatikán Afrikában üz. Rendkívül érdekes e tekintetben az a munka, amelyet az Egyház hetvenöt év óta folytat Belga Kongóban, Afrika belsejében, amely most azzal vált aktuálissá, hogy Belgium ünnepélyes proklamáció keretében ezévi június 30.-ra ígérte be az önálló Kongo-állam kiáltását.

Kevésbé tudott tény, hogy Belga-Kongo a múlt század nyolcvanas éveitől kezdve a gálans mulatozásairól, de egyben kiváló üzleti szimatjáról híres II. Lipót belga király magánygyarmata volt, amelyet Belgium csak 1908.-ban vett át mint állami gyarmatot. Óriási terjedelmű ország ez, amely a hozzátartozó Ruand-Urundi gondnoksági területtel százhuszszor olyan nagy mint a mi országunk, lakossága azonban aránylag vajmi csekély: 17 millió néger és vagy 100.000 európai lakja. Nagy gazdasági fontosságát a talaj mélyében rejlő rendkívül értékes természeti kincsek adják meg: dús gyémánt- és aranytelettel már régóta tárják fel és réz-, ón-, mangán-, és uránium-telettel pedig szintén évtizedek óta aknázzák.

Miközben éles viták folytak a körül, vajon a kongói négerlakosság képes lesz-e a primitív törzsi élet és a modern szabad demokráta állam között simán, zökkenés nélkül átmenetet teremteni, a külvilág csak most szerez tudomást arról, hogy tulajdonképpen a katolikus egyház volt az, amely évtizedek során a most kiáltandó kongói néger állam alapjait vetette meg.

Alighogy II. Lipót belga király hetvenöt évvel ezelőtt megteremtette kongói magánygyarmatát, a katolikus missziók elkezdtek ott térítő munkájukat. De hamarosan rájöttek, hogy rendkívül kemény fába vágják a fejszéjüket, amennyiben a statisztika rájuk olvassa, hogy 1920.-ig huszavon napoként egy férfi avagy női misszionárius éle tével fizette meg térítő buzgólkodását. Szóval néhány száz lélek vértanuhalált halt, de az Egyház nem távozt el a területéről, hanem tovább folytatta lélekműködését munkáját.

Ha az ember tárgyilagosan szemügyre veszi azt, amit a misszió Belga-Kongóban alkotott, mindenekelőtt le kell szögeznie, hogy a közköztudás terén impozáns eredményeket ért el: 19.428 elemi iskolát tart fent, amelyben egymillió négyezerézer nebuló tanul. Ezenkívül van 137 tanítóképzője, amelyben 13.000 diákot képeznek ki, továbbá van 66 középiskolája, 130 háztartási iskolája és 195 iparisiskolája összesen 28.000 tanulóval. Ennek ellenében a belga-kongói gyarmatügyi közoktatás iskoláiban összevéve csak kétszázézer gyermek tanul.

Nem csoda tehát, hogy most heves bírálattal illetik Brüsszelben a gyarmati közoktatást, különösen a tekintetben, hogy nem tördött eléggé egy elite-reteg megnvelésével, amely most nagyon fontos volna az új állam sorsának kialakulása, valamint a Belgiummal és a Nyugattal való kapcsolatok kiépítése és fenntartása szempontjából. Ez a kritika nem érheti az Egyházat, amely Belga-Kongóban jóval tovább ment mint más missziós területeken, amennyiben a középiskolai oktatást is magára vállalta, amely néhány évvel ezelőtt még teljesen hiányzott a gyarmati igazgatás tartervében s azzal tetőzte be nevelési tevékenységét, hogy magához ragadta az első kongói egyetem alapításának kezdeményezését. Emellett 27 nyomdát alapított, amelyekben 81 vallásos irányzatú lap jelenik meg az összes kongói nyelveken.

Azonban figyelembevéve azt, hogy néhány rövid évtized alatt nem lehet vad, primitív törzseket teljességgel átnevelni, nem szabad azt hinni, hogy a kongói négernek nagy hálaival vannak eltelve azok iránt, akiknek szellemi fejlődésüket köszönhetik. Bizony nem igen tesznek különbséget a fehér elnyomók és a fehér jötevők között. Egyre azonban rettentően büszké és pedig arra, hogy kétezeröt száz fekete katolikus pap hat fekete püspök vezetésével a Kongóban a keresztény vallás igéjét.

Mikor Baudoin király Belgium nevében kijelentette, hogy ezévi június 30.-án megalakul a kongói négerállam, a Vatikán egyidejűleg hivatalosan odanyilatkozott, hogy fozozlatja a kongói misszió - állomásokat, az apostoli vikariátusokat és prefekturákat és az Egyháznak Belga-Kongóban való szellemi és adminisztratív vezetését teljességgel átadja a néger papságnak.

A katolikus egyház szem pontjából nagyfontosságú döntés volt ez, de végtére is a pápa nem tehetett egyebet. Talán néha megszállja a kétely, vajon a néger papság nem fog-e visszahátrálni a belé helyezett bizalommal?

Délafrikában ennek ellenében a protestáns, jobban mondvá az ott uralkodó holland-református egyház igyekezett ugyan külön néger-egyházközségeket teremteni, de ennél tovább nem ment. Mikor tizenévekkel ezelőtt Délafrikában időztem, egy johannesburgi református lelkész újonnan született fiának a keresztelésében az Adolf Hitler nevet adta. Már ez is mutatja a burok beállítottságát a négerkérdéshez, amely a mostani súlyos válsághoz vezetett.

Érdekes különben, hogy a kongói négermozgalom vezetői, még a legzsélsőségesebb „Abako”-mozgalom irányítói is valamennyien a katolikus iskolákból kerültek ki. Az utóbbiak egyike ki is jelentette, hogy Belga Kongóban csak két komoly szervezett működik: az Egyház és az Abako. Az ő szempontjából ez volt a legnagyobb bök, amely a missziót illethette.

Belgiumban azonban felőlős, kormánykörökben komoly megoldás tárgyává teszik azt a kérdést, mi lesz az önálló kongói négerállam jövője, ha tekintetbe veszik, hogy az egész országban nincs még egyetlen néger orvos avagy mérnök, avagy más egyetemet végzett bennszülött. Az Egyház ugyan igyekezett a népet a leprimitívebb tudatlanságból kiemelni, de ez nem elegendő, ha a népek saját erejéből önálló államiságot kell alkotniuk. (Newsweek)

Batja Lancelotti

Nyolcan alapították, amely most születésének százfordulóján — me „szabad királyi” volt. Az egyik a erdélyi szárazsági Hermaann-Cvi volt.

— A bátyám, M voltunk az egyetlenek a faluban — Batja Lancelotti, a színház neves művésze — Persze nagy magunkat és er valahányszor apátláton Dzsulibe hogy az araboktól sároljon öt silling náknként, könyörök ki, vigyen engem val, hogy az arakkal játszhassem.

A kis faluból is ros lett, de Batja még mindig nagy — színház —

Uj angol színház

A héten új színház meg Izraelben — a ven. A színház „Israel Playhouse” viseli, az állami hivatal támogatásánthogy elsősorban szórakoztatás. Az izraeli jellegű zene, hogy kibéber szerzők darabai.

Az első előadás címe „Izraeli ca” három egyből áll: Mose Sám kölcsonb” című, amely egy keleti pár küzdelmes értája be Jaffán Ferencnek a „Bában is bemutatott komédiája a „Zig bubá” a második darab arról szól, kibücs cháver be szomszéd mábának lányába eszik a modern k felfogás a máskéleti fogalmaival madik darab komédia, Slomo Sja. „Mirszi és mely kintinó folllat. Az öreg M egyik galli mostója, le akarja nyát arról, hogy zett városihoz mhez.

A színházat M héber színész igazannak hat szerzőten angolszászból bevándorolt

Cháná Ahá — Las Vegas

Las Vegasból, Monte-Carlo-jából levelet a posta: lin impresszió a las-vegasi „Th luxusszállóban fe ná Aharoni fényről.

Cháná Aharoni héttel meghosszlellését — hetláros fizetéssel legmagasabb h amelyet izraeli valaha is fizetel

NAGY EMB MONDTA

Arthur Miller, zsidó szinpadai szlyn Monroe férjgem mindent m ról beszélek, sőt, dolatban valamit elöz.”

Dimitrij Poljáz orosz szovjetkörté niszterelnöke: „Erikai egyetemnek több tudóst és technikust ki Egysült Államok marad a Szovjet gott. Az amerikai mek azon fárado minél több ügyve kárlanak, ahelye termésszettudomán lalkoznának.”

„SZINHÁZI ÉLET” FÉNYEK ÉS ÁRNYAK

az amerikai zsidóság életében

Batja Lanczel Herzlián

Nyolcan alapították Herzlián, amely most — Herzlián születésének századik évfordulóján — megkapta a „szabad királyi” város títulusát. Az egyik alapító az erdélyi származású Lanczel Hermann-Cvi volt.

— A bátyám, Mose és én voltunk az egyetlen gyerekek a faluban — meséli Batja Lanczel, a Kameri színház neves művésznője. — Persze nagyon üntük magunkat és emlékszem, valahányszor apám számár háton Dzsellibe lovagolt, hogy az araboktól vizet vásároljon öt sillingért nekünk, vigyen engem is magával, hogy az arab gyerekekkel játszassam.

A kis faluból immár város lett. De Batja Lanczel még mindig nagyon szeret — színházat — játszani.

Uj angol színház Izraelben

A héten új színház nyílt meg Izraelben — angol nyelven. A színház, amely az „Israel Playhouse” nevet viseli, az állami turisztikai hivatal támogatását élvezi, mintegy elsősorban a turisták szórakoztatása céljára. Az izraeli jelleggel azzal kezdődött, hogy kizárólag héber szerzők darabjait adja elő.

Az első előadás, amelynek címe „Izrael három arca” három egyfelvonásosból áll: Mose Sámir „Fél év kölcsönbe” című drámája, amely egy keleti olé házaspár küzdelmes életét mutatja be Jaffán. Kishont Ferencnek a „Bacál Járók”-ban is bemutatott kitűnő komédiája a „Zigi és Chá-bubá” a második szám. A darab arról szól, hogy egy kibuc chávér beleszeret a szomszéd máhárá lakójának lányába és megöltük a modern kibuci élet-felfogás a máhárá iakó keleti fogalmaival. A harmadik darab ugyancsak komédia, Slomo Svá darabja „Mirszki és lánya”, amely kitűnő folklór-karcolat. Az öreg Mirszki, az egyik galili moszával alapítja le akarja beszélni lányát arról, hogy egy lenézett városihoz menjen férjhez.

A színházat Mose Jáári héber színész igazgatja és annak hat szereplője közül ötven angol-szász országokból bevándorolt fiatal olé.

Cháná Aharoni — Las Vegasban

Las Vegasból, Amerika Monte-Carlo-jából hozott levelet a posta: Mose Vallin impresszárió számol be a las-vegasi „Thunderbird” luxusszállóban fellépő Cháná Aharoni fényes sikeréről.

Cháná Aharoninak három héttel meghosszabbították fellépését — heti 8000 dolláros fizetéssel — ami a legmagasabb honorárium, amelyet izraeli művészek valaha is fizettek. Még így

NAGY EMBEREK MONDTÁK

Arthur Miller, amerikai zsidó színpadi szerző, Marilyn Monroe férje: „Feleségem mindent megért, arról beszélnek, sőt, néha gondolatban valamivel meg is előz.”

Dimitrij Poljanszkij, az orosz szovjetkörtársaság miniszterelnöke: „Ha az amerikai egyetemek nem fogják több tudóst, mérnököt és technikus kinevelni, az Egyesült Államok jóval elmarad a Szovjetunió mögött. Az amerikai egyetemek azon fáradoznak, hogy minél több ügyvédet, producer, tulkaszt, hogy a természetudományokkal foglalkozzanak.”

Is messze elmarad az igazi nagy sztárok las-vegasi honoráriumától: Maurice Chevalier legutóbb egy hét alatt 50 ezer dollárt énekelt össze.

Vallin a las-vegasi lapok kritikáját is beküldte, amelyek az égit dicsérik Cháná Aharonit aki 25 percen keresztül énekel héber, jiddis, angol, portugál és spanyol nyelven. A kritikából, amely ezt felsorolja, Mose Vallin kihúzott egy szót, hogy ezt olvashatatlanná tegye számomra. Ebből arra következtek, hogy Cháná Aharoni nemetül is, (vagy arabul?) énekel.

Az amerikai lapok Cháná Aharoni nevét Aroni-nak írják és az egyik kritikus megjegyezte: milyen kár, hogy nincs egy Mac nevű bátyja, mert azt akkor Macaroninak hívnák.

Aháron Meszkin Ünneplése

A Habima színház szombati díszelőadásán — amelyen „Az öreg hölgy látogatása”-t századszor adták elő — a közönség bensősége sen ünnepelte Aháron Meszkit, a legnagyobb héber színművészt, akit kiváló játékaért az állam a Függetlenségi Napon az Izrael-díjjal tüntetett ki.

Meszkin a Habima harmadik színésze, aki az Izrael díjat megkapta; az első Chana Rovina, a második pedig Jehosua Bertinov volt — és ebben nem is volna semmi visszatét-szó, ha más héber színházak tagjai is jutottak volna már díjhoz.

Reméljük, hogy jövőre sor kerül a Kameri fiatalabb gárdájának valamelyik tagjára. Jelöltekben nincs hiány: Chana Márton, Orna Prián, Joszef Jádín. És az „Ohe!” Meir Margalitjáról sem szabad megfeledkezni, aki a közeljövőben hétszázadszor fog fellépni a Szejkben.

G. B. S.

Joszi Jádín, aki Orna Porráttal péntek esténként rendkívül magas színvonalú Bernard Shaw estét ad elő a Kameri Színházban, érdekes kéréssel fordult hozzánk:

Ha valakinek birtokában van, vagy tudomása van olyan G. B. Shaw által írt levélről, amelyben a nagy író a zsidósággal, vagy Izraellel foglalkozik — értesítse erről a Kameri színház igazgatóságát.

Az előadásban ugyanis Bernard Shaw leveleiből is felolvassanak és szeretnék, ha legalább egy kis „hazai” jelleggel adhatnának a műsornak.

1:0 a filharmonikusok javára

Az Izraeli Filharmonikusok és az Opera között folyó kultúrharca a jelek szerint a filharmonikusok győzelmével végződik.

Az Opera harcokedvű igazgatója, Eddis de Philipp a rendőrmisztértől a Kneszetig minden instanciát megjárta azzal a követeléssel, hogy a jövőben ne engedélyezzék a filharmonikusoknak külföldi operatársulat behozatálát. Mint ismeretes, egyszer egy évben a filharmonikusok meghívottak egy-egy olasz társulatot, amely teljes díszlettel és kosztümökben tartja meg a Hécshal Hátárbutban előadását. Eddis de Philipp asszony azzal érvelt, hogy ez a külföldi konkurencia megöli az amúgyis gazdasági nehézségekkel küzdő Izraeli Operát. A filharmonikusok ezzel szemben azt hangoztatták, hogy ők nem tiltakoznak az ellen, ha bárki meghív filharmonikus zenekart, mint-

hogy minden művészbeközlet csak emeli az izraeli művészet színvonalát és így csak a közönség érdekeit szolgálja.

A vita eldöntésére végül is a Kneszet közoktatásügyi és kultúrbirozsága négy tagú albizottságot nevezett ki dr. Rimalt elnökségével. Hír szerint a bizottság a közeljövőben nyilvánosságra hozza határozatát, amelynek alapján továbbra is megengedik a filharmonikusoknak évente egy operatársulat meghívását, azzal a kikötéssel, hogy az izraeli operának megfelelő színvonalú énekesek állanak rendelkezésére, úgy azoknak szerepet kell biztosítani az előadásban.

Annak ellenére, hogy nem vagyunk hívei a művészi életben történő parlamentáris beavatkozásoknak, egyrészt, mert csak kommunista országokból irányítják a művészetet felülről, másrészt, mert a parlament képviselőket nem aszerint választják meg, hogy értenek-e Puccinihez vagy sem, mégis meg kell állapítanunk, hogy ez a határozat a legjobb megoldás a Kulturkampf elrendezésére.

Lampel Tamás

Miért nem kapnak szivtrombózt a temanita zsidók?

(Reprinted by permission from TIME, The Weekly News Magazine, copyright TIME Inc., 1959.)

Az orvosudósok már régen sejtették, hogy a szivtrombózis szoros összefüggésben van az étkezési szokásokkal. Hasonló a helyzet a cukorbetegséggel is. Ezeket a feltevéseket most megerősítette az Izraelben élő temanita törzs, a Kelet egyik legrégebb és fajtáj legteljesebben konzervált közösségének orvosi megfigyelése Izraelben.

Saját hagyománya szerint a temanita közösség azoknak a zsidóknak a leszármazottja, akik K. e. 586-ban az első templom elpusztítása után menekültek el Palesztinából. Da cára annak, hogy az elmúlt 2500 évben állandóan el voltak nyomva gazdaságilag, és társadalmilag silvtagi gettókban voltak elkülönítve, a temanita zsidók nemcsak, hogy makacsul ragaszkodtak hagyományukhoz és egészségükhöz, hanem a káros állapotok is kitűnő maradt. A vegyes házasságoknak nemcsak a lehetősége, de még a fogalma is ismeretlen volt s így a temanita zsidók képviselik az életbenlévő legtisztább zsidó fajtát.

A temanita zsidók a legnagyobb nyomorban nehéz fizikai munkát végeztek és keményítottartalmú, spártai diétán nóték fel. Főételük a fekete kenyér, burgonya, batáta, rizs, valamint a hagyma, bors, paradicsom, földi mogoró, narancs, szezám-mag és főleg a nyers répa volt. Ez a diéta sovány és izmos embertüstermelt ki. Az étel javarészt nyersen fogyasztották el és húst rendszerint csak egyszer egy héten ettek. Ezzel szemben rengeteg teát és kávét ittak és erős, 100 százalékos arakot, amit citrus gyümölcsből és cukorrépa melaszából desztilláltak.

Izraelbe való érkezésük után az orvosok arra az érdekes megállapításra jutottak, hogy a temanita zsidók egészségi állapota szoros összefüggésben volt környezetükkel. A legtöbb háztartásban a leggyakoribb betegség a zsidók rendkívüli ellenállást tanúsítottak a tuberkolózissal szemben, de az Iz-

EGY INTÉZMÉNY, MELY MEGELŐZTE KOBÁT

A zsidó nép egyik legáldásosabb tevékenységét kifejlesztő, működésének 80 éves jubileumát ünnepelő nagy szervezet — amelynek a központja New-Yorkban van — a világ minden részéből üdvözlő táviratokkal, levelekkel és nem utolsósorban ünnepekkel köszöntik.

Húsz országban vannak az ORT-nak fiókjai, illetve átképző iskolái és műhelyei s az ezekben folyó magasszínvonalú oktatás mindegyik a legnagyobb elismerést szerzi a nagymulti intézménynek. Nem régen adtunk hírt arról, hogy a perzsa sah külön kihallgatáson fogadta az ORT elnökét és arra kérte őt, hogy Iránban minél szélesebb területen állítson fel átképző tanfolyamokat. Egyben kijelentette, hogy a perzsa nevelésügyi hatóságok az ORT-iskolák mintájára kívánják megszervezni ipariskoláikat. A népi demokratikus Lengyelország is szívesen látja az ORT-műhelyeket. Rockefeller kormányzó a múlt hónap egyik napját New York államban „ORT-nap”-nak deklarálta.

Az ORT alapítói már akkor felismerték a zsidó nép

átretegződésének nagy fontosságát, amikor Európában a liberalizmus virágzásának kibontakozása idején, a zsidó ifjúság előtt megnyitottak a magasabb iskolák és majdnem korlátozás nélküli szellemi érvényesülési lehetőségeket. A múlt század végén és jelen századunk elején adta ki a jelszót az ORT az ipari szakmák elsajátítására. Abban az időben, amikor a szülők a gyengébben tanuló gyermekeiket így ijesztgették: „Ha nem becsülsz meg magad az iskolában, akkor lakatosinasnak adlak.” Sokan sajnálták a második világháború után Közép- és Kelet-Európában, hogy a zsidó szülő nem váltotta be „felnyegését.”

Az ORT 650 ipari iskolát és tanfolyamot tart fenn, több mint 6 millió dolláros költségvetéssel. A legerősebb hálózattal Izraelben rendelkezik, itt költi el pénzügyi alapjainak kétharmadát. Itteni intézeteiben tízezer növendékét oktat. Ebben az évben Marokkóban, Perzsiában és Tunizsiában fokozza tevékenységét.

A közelmúltban lezajlott new-yorki értekezleten a vezetőség elhatározta, hogy eleget tesz több ország kérésének, amelyek oktatók kiküldését kérték az ottani (nem-zsidó) ifjúság szakmai kiképzésére. Ilyen kérelmek nem csupán ázsiai és afrikai országokból érkeztek, hanem európai államokból is.

„SZABÁLYSZERŰ” ADOMÁNYOZOTTAK ÉS „BENITENS” ADAKOZOK

Ismeretes, hogy az új amerikai rendelkezés következtében csak helyi, illetve bel-földi szociális vagy kulturális szervezet által gyűjtött pénz adómentes — helyesebben az adományozó levonhatja az összeget az adóalapjából. Meg is alakult az új „csúciszervezet”, amelyben a „Magbit Hameuchedet” (Egyesült Gyűjtőakció) amerikai vezetői vesznek részt.

Ugyanekkor kimondták, hogy az olék izraeli letelepítésének kiadásai minden egyéb szempontot megelőzve a felhozott összegek felosztásánál — természetesen a helyi szükségletek kielégítése mellett.

Elsősorban az izraeli olvasót fogja érdekelni, melyek még azok a jisuvi szervezetek, intézmények, amelyek jogosultak arra, hogy az Amerikában gyűjtött pénzekből részesüljenek. (Az izraeli politikai pártokkal kapcsolatban a kérdést dr. Nachum Goldmannak, a Cionista Világszervezet elnökének beszéde kapcsán az Új Kelet április 15-i számában ismertettük.) Tizenkét ilyen testület van: A Weizmann Intézet, a Héber Egyetem, az Amerika—Izrael Kultúrdom, a haifai Technion, az izraeli intézmények támogatására alakult tanács, a Hadassza, a Keren Kajemmet, a Mizráchi nőszervezete, a „Doigozó Izrael” bizottság, a Pioneer Women és a Womens League.) Az itt felsorolt négy nőszervezet nevének, illetve tevékenységének közismertebb, izraeli változata: Hadassza-WIZO; Mizráchi nőszervezet, a „Nasáj Mizráchi” — a vallásos nők tömörülése; Pioneer Women — Imahot Ovdot; Womens League az országban (Izraelben) működő és rendkívül fontos szociális feladatot betöltő Bét Chaluot otthonokat tartja fenn.)

Vannak persze külön adományok is, amelyeket „külföldi” (értsd: nagyvonalú) adományozók ajánlanak fel. Ezek az adományok rendszerint nagyobb összegek, bizonyos meghatározott célra kell fordítani a megajándékozott testületnek a juttatást és általában meg abban az esetben is megőro-

kitik az ilyen pénzből létesített épületen — nagyon helyesen — az adományozó nevét, ha esetleg ezt az illető nem is kéri. Sokszor megtörténik azonban, hogy magától az egész épületet, közintézményt az adakozóról nevezik el, illetve kell elnevezni. Mindannyian sok ilyen intézményt ismerünk és noha az izraeli polgár szívesebben látja történelmi vagy halhatatlan művészi nevet az épület homlokzatán, a pénz erre nem ötremiti elő, így hát nem marad más hátra, mint hogy megköszönje a nemes adományozókat — amelyeké mi nem is bírnánk utánozni, de egy kicsit meg is szoktuk, hogy ezt átengedjük a külföldi testvéreknak.

A STA távirati iroda közli, hogy E. M. nevű los-angelesi adományozó, aki 1957 évben Tel-Aviv Rámátávi-negyedében 250.000 dollár költséggel felépítette a róla elnevezett Kupat Cholim rendelőt, kijelentette, hogy további 70.000 dollár adományoz a rendelőintézetnek újabb emelettel történő nagypolitikájára. A feltétel az, hogy Rámátávi lakosságának el kell érnie a 40.000-é lélekszámot.

Egyet tudunk kell: az izraeli célra „adományoz”, az lényegében önkéntes adót fizet. Lehet, hogy ezért építik ezt a városnegyedet az ismert hatalmas ütemben, mert inkább fejezi ki a valóságos helyzetet.

„NÖVEKEDIK A VALLÁSI ERDEKLŐDÉS”

Ráv Izidor Hoffmann, aki nek most ünnepezték működésének 25. éves jubileumát, a „Columbia” egyetem zsidó diákjainak vallásügyi tanácsadója. Hoffmann rabbi a tiszteletére rendezett banketten elmondta, hogy amikor működését megkezdte, attól tartott: az ifjúság ki fogja nevetni őt és mindazt, amit a zsidó vallási tanításokról mond. Kifejezetten „féltem” az egyetemistákkal való találkozástól — mondotta. Ami azonban a legérdekesebb a pap-pedagógus elbeszélésében: a legutóbbi években mind nagyobb az érdeklődés a zsidó főiskolások részéről a vallási előadások iránt. (Mindden „cionut” nélküli is feltelelezhető, hogy a zsidó állam létének a tudata nagyban hozzájárult a vallás iránti érdeklődéshez, mint-hogy a galutban ez egyben nemzeti „érdeklődést” jelent.)

„ELŐKELŐ” FASIZMUS

Johns úr, Atlanta „Klux-Klan” szervezőjének a gyűlésén kijelentette, hogy a fasizta egyesülés megindítja taggyűjtő kampányát a „felsőbb körök” meghódítására. Johns parancsnok nem helyi „előkelőség”, hanem egy országos vezetője a néger- és zsidóellenes szervezetnek. Nem kevesebb, mint 30 államban kívánják az akciót beindítani, mert „mi nem akármilyen jött-ment embert fogadunk a soraink közé” — mondotta. Egyben közölte hallgatóságával, hogy elhatározták 17 déli állam vezetőiből alakítandó testőrzetet (Dachverband) megalakítását.

Az alvezér szerint a „Klux-Klan” tagjainak a száma rohamosan növekszik. Bejelentette, hogy a déli államok képzett fasiztái közt többeket északra küldenek — elsősorban New-Yorkba és Pennsylvania államba —, hogy ott híveket szerezzenek az „eszmének”.

(Kaddar)

Henry Miller, amerikai író: „A szindarabírásban is úgy van, mint az életben: a vég nyilvánvaló, csupán a kezdetben vannak meglepetések.”

Tízmillió alapot létesítettek a tel-avivi nyomorlányok felszámolására

Interpelláció a városi tanács ülésén a jaffai házbeomlások miatt.

Tel Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A városi tanács legutóbbi ülésén Abraham Schächtermann (Ché rut) napirendi interpellációjában öncélú propagandára kiadott pazarlással vádolta a városvezetőket. Schächtermann szerint a napilapokban közzétett kétdalal felvilágosító mellékletért fizetett összegből legalább néhány játszótér lehetett volna létesíteni a városban.

Eliezer Schächter polgármesterhelyettes, aki nem volt hajlandó közölni a propagandacélokra fordított összeg nagyságát, válaszában megmagyarázta, hogy a város polgárainak jogában áll tudni, milyen célokra fordítják az általuk fizetett adót. Schächter beleegyezett abba, hogy a kérdést későbbi időpontban a városi tanács nyilvánosan tárgyalja.

A Szoroka (klálcionista) interpellációjában a Jaffán történt házbeomlásokat és ebben a városrészben uralkodó állapotokat tette szóvá. Mint emlékeztet a múlt hónapban a Szabási-utcában egy idős házaspár alatt leszakadt a padló és mindketten megsebesültek, míg a Mansie-negyedben egy leszakadt erkély romjai között tíz ember sérült meg. Schächter polgármesterhelyettes beismerte, hogy a város különböző részein, tehát nemcsak Jaffán, sok rozoga épület van, amely veszélyezteti a lakók testi épségét.

A házak tatarozása részben a fejlesztési hatóságot, részben pedig magukat a lakókat terheli, akiknek nagy része szociális eset és anyagi hiján nem áll módjában a komoly összegekbe kerülő javításokat végrehajtani. Schächter bejelentette, hogy miután a város egyedül nem bírja anyagilag vállalni a rozoga épületek tatarozásának terheit,

a munkügyi minisztériummal karöltve tízmillió font összegű különleges alapot létesítettek a nyomorlányok felszámolására, illetve a rászoruló lakosok kölcsönök általi segélyezésére. Ez a pénzalap, amely a város és a kormány által létesített társaság birtokában van, eddig már 200 családnak folyósított különböző összegeket.

Reklám

Aszraeli rádió magyar adás 19.45 órakor a 33.3 m-es rövid hullámon, 21.45-kor a 480, 422.5 hullámhosszon hallható.

6. Műsor, 6.05: hírszféra-kezdés, 6.10: zenei óra, 7: hírek, 7.17: könnyű zene, 7.58: hírszféra-kezdés, 11: népszerű hangverseny, 12: hírek, 12.30: hírszféra-kezdés, 12.35: hírek, 12.45: Hová megyünk ma este? 13: angol hírek, 14.15: francia hírek, 16.30: idegen nyelvű adások könnyű zenével, 17: hírszféra-kezdés és meteorológiai jelentés, 17.05: népszerű hangverseny Mendelssohn, Delibes, Wolf-Ferrari és Svendsen műveiből, 17.45: gyermek és ifjúsági műsor, 19: hírek, 19.20: műsorok és táncok kívánalmásként, 20.25: „Régi bor” című műsor, 20.30: hírek, 20.35: hírszféra-kezdés, 21: hírek, 21.15: a Kol Jiszráel zenekarának hangversenye Helnz Freudenthal vezényletével, az új izraeli vonósnégyes részvételével, 22: hírek.

Párbeszéd műsor: Reklám és hírdetés 17.05: könnyű zene, 17.35: sport hírek, 17.45: Martin Moskowitz alkortársaság, 18: új hangverseny, 18.45: az est sztárja — Frank Sinatra.

A hadsereg műsora 18.05: dalimisor fűzőzetekkel, 18.40: a tábor énekei, 19.10: az est csillaga — Donato Corsona és társulata, 19.25: Klasszikus zene, 20.15: est melódiák, 21.15: La Percholle, Offenbach operettje, 22: tánczene.

szegű kölcsönöket, hogy állami sikerekbe, vagy magánvállalkozók által épített lakásokba költöz-hessenek.

Ez a társaság most erőfeszítéseket tesz arra, hogy magánbefektetőket is bevonjon a vállalkozásba.

Joszef Tamir (klálcionista) kifogásolta, hogy a város nem gondoskodik megfelelő mentőszemélyzeletről a tengerparton, ami már egy 15 éves fiú halálát okozta. — A fűrészi idény csak május végén kezdődik meg hi-

vatalosan — válaszolta Schächter alpolgármester — és csak ezt követően állítjuk fel a mentőállomásokat.

A város háza már többször figyelmeztette a közbenséget, hogy aki most megy a tengerpartra fűrészi, az saját felelősségére cselekszik.

Ugyanakkor közölte, hogy az idén a nagy meleg miatt, eltekintettek a formáságtól és április 23-ika óta két életmentő dolgozik a telavivi tengerparton.

Az amerikai Ford-alap 117.000 fontot utalt ki négy jeruzsálemi orvostudósnak

Többek között a chamszinnak a szív főreire gyakorolt hatását fogják tanulmányozni

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Az amerikai Ford-alap több mint 117 ezer fontot utalt ki a jeruzsálemi héber egyetem orvosi karának négy tudosa számára különleges kutatási munkálatok finanszírozására.

Brown professzor, az egyetem belgyógyászati tanára több, mint 13 ezer fontot kapott a chamszinnal káminulai melegnek a szív főreire gyakorolt hatásának tanulmányozására.

Wertheimer professzor, az egyetem biokémiai tanára 32 ezer fontot kapott a lakosság különböző csoportjában mutatózó gyomorbetegségek kutatására, míg Magnes fiziológiai tanár 24 ezer fontos kiutalásban részesült, hogy a dolgozóknak a negyven meleg éghajlat-hoz való alkalmazkodását vizsgálja meg. Dr. Silo 48 ezer fontot kapott egy különleges biokémiai kutatás végrehajtására.

ELEVENEN MEGÉGETT EGY ASSZONY A RAMLEI BARAKKNEGYEDBEN

A ramlei városi barakk-negyedben tegnap, eddig még ismeretlen körülmények között kigyulladt egy barakképület és Eszter No-na 32 éves asszony bennégett.

A lángokra két órára-tot teljesítő rendőr lett figyelmes, akik be akarták lötni az ajtót, de zárva találták. Egyikük végül behatolt a lángoló helyiségbe, a rámlai és szárafendí

töltölköznek kétórát munkával sikerült megakadályozni a tűz elterjedését. Amikor megkezdtek a barakk maradványainak eltakarítását, megtalálták az asszony szénmégégett holttestét. Pérfje a városban, két kigyomlalkozó pedig az ovdában volt a tűz idején.

A rendőrség most azt igyekszik megállapítani, hogy szerencsétlenség, vagy pedig öngyilkosság történt-e.

Kis kirándulás Frederika királynővel

Hosszu, karcsu teste kísé megremeg, majd kecsesen a levegőbe emelkedik és egy perc alatt eltűnik a felhők között — a görög Olymp Airways Comet 4-B repülőgépe, amelynek orrán Frederika királynő neve díszel a görög lobogó alatt. Műtán a francia Caravelle elnöknek kapcsolta be a rádiót a lökhajtásos repülés hálózatába, most a görög vállalat az angol BEA társasággal együttműködve a nagyobb és gyorsabb Comet gépeket hozta el Izrael repülőterére.

A renész járatok május 19-én indulnak, de tegnap a „Frederika királynő” Marius Manettes pilóta kapitány vezetésével a leszállt Ludán, hogy a sajtó és az idegenforgalmi irodák képviselői is megismerkedjenek ezzel a pompás géppel, amely hosszú évekig tartó kísérletezés után született meg és az angol repülőgéptechnika egyik remeke.

A gép egy óra 43 perc alatt tette meg az utat Athénből Ludán és az ószüllő hajó Manettes kapitány, aki 13 éve járja az égboltot, bo-csánatukérő mosollyal magyarázza, hogy voltaképpen egy óra 41 perc alatt akart befutni, de kedvezőtlen volt a szél. A hivatalos menetrend azonban egy óra 55 perccel tünteti fel a május 19-én induló Ludán-athéni járat repülési idejét.

Lassanként hozzá kell szoknunk a lökhajtásos kor-szak fantasztikus hangzó menetrendjéhez. A Comet, melynek átlagssebessége 850 kilométer óránként, Athénből egy óra 45 perc alatt jut el Rómába, onnan pedig már csupán két óra és tíz perc Londonig. Ha valakinek kedve tartja, hogy Svájcban keresztül térjen vissza, a Comet egy óra 25

perc alatt vési el az angol fővárosból Zürichbe. Kezd tehát aktuálissá válni az izraeli relációban ismert régi tréfa, ha valaki dél-éltől körülrepül Európát, vajon mihez kezd a délután jávával?

A Frederika királynő kel-nyelmes karosszékében ülve az ember nem is gondol az idő múlására és a távol-ság fogalma teljesen elenyé-szik. A négy hatalmas Rolls Royce motor hangosan fel-zug, úgy érezhető zökke-nés és a gép már merede-ken emelkedik. Egy-két perc múlva a csinos steward-ess beleszólt a mikrofonba: Elértük a 22 ezer láb magasságot (több mint hét ki-lométer), nyugodtan le-le-het venni a biztonsági öve-ket. Az utas mindéből csak annyit érez, hogy a gép, a-mely azelőtt emelkedett, most vízszintesen repül. A motorok működését csak halk búgás jelzi. Sürrü köd vési körül a gépet és az embernek az a benyomása, hogy a biztos száraföldön ül a karosszékben, lefuggó-nyzótt ablak előtt. Csak néha érez itt-ott kisebb rin-gást, amikor valamilyen rakoncátlan szélhullám kis-sé megemeli a gép jó nyolo-van tonnás súlyát. Minden utas előtt ott van az elma-radhatatlan papírcsokló — de nincs rá szükség. Itt már ismeretlen fogalom a régi, kis propelleres repülő-gépek néha kellemetlen hánykolódása.

A negyven perces bemu-tató repülés (Ciprusig és vissza) helyett szívesen vá-lottunk volna fejget hosz-szabb repülésre, de a pénz-ből egy óra 45 perc alatt jut el Rómába, onnan pe-dig már csupán két óra és tíz perc Londonig. Ha valakinek kedve tartja, hogy Svájcban keresztül térjen vissza, a Comet egy óra 25

*S*P*O*R*T*

Angol labdarugócsapat Izraelben

A labdarugás őshazájának, Angliának labdarugói Izraelbe mindaddig nem látogattak el. Izraeli csapat már járt Angliában, de ottani szereplése nem hozott dicsőséget labdarugó sportunknak. Azóta sok viz folyt le a Járkonon, a labdarugás helyzete nagyt változott világszerte. Az évtizedeken át vezető szerepet betöltő Anglia erősen hátréba szorult, már nemcsak határain kívül tépázták meg jóhírét, hanem angol földön is vereséget szenvedett, először a magyar válogatottól, majd nemrégiben a svédoktól. Nem is szólva arról a számos balsikeres játékról, amely az angol klubcsapatok részéről volt elkönnyvelhető az utolsó évtizedben. Az angolok rend szeres kutatása visszaesés-sük okáról arra vezetett, hogy megszüntessék a szigetország elzárkózását a kontinénstől és minél gyakoribb érintkezést keressenek más nemzetek labdarugóival. Ennek az elgondolás-nak az eredménye egyfelől az angol nemzeti váloga-tottnak küszöbönálló turné-ja, amelynek keretében a Szovjetunióval és Magyar-országgal veszi fel a küzdel-met, valamint az a mérkő-zés is, amelyben az angol utánpótlás válogatottat Iz-ráelbe küldi mérkőzésre.

chovotiak már 4:0-ra ve-zettek, de az elszánt ellen-fél nem csüggedt és féldíig behozta hátrányát, sőt két-gólos vezetéssel fordult. Vá-ltakozóan ezek ezután a gó-lok és végülis eldöntetlen eredménnyel fejezték be a játékok. A forduló eredmé-nyei a következők: Makká-bi Rechovot—Makkábi Rá-mát Gán 9:9. Hápoel Petách Tikva—Hápoel Rámát Gán 8:5, Hápoel Rechovot—Má-kkábi Tel Aviv 11:8, Mak-kábi Cáfón—Makkábi Rá-mátájim 31:3. Makkábi Ri-són—Makkábi Petách Tikva 6:3.

Boxolóink „határcidense” Mariborgban

Az izraeli válogatott ökö-ivvók Ausztriából Jugoszlá-viába utaztak. A jugoszláv határon, Mariborgban, a ha-tárrendőrség leszállította a csapatot a vonatról, mert nem tudták boxolóink a vámnnyilatkozatokat az erre a célra engedélyezett öt per-c alatt szabályszerűen kitöl-teni. A vonat nélkülok ment tovább. A küldöttség veze-tője telefonon összeköttetést kapott a jugoszláv boxszö-vevetséggel, amelynek intézke-désére külön autóbusszon folytatták utjukat Zágráb-ba, ahova nagy késéssel, a hajnali órákban érkeztek meg. A kellemetlen kaland ügyében a jugoszláv sport-hatóság vizsgálat megindí-tását kérte a határrendőrség rideg eljárása miatt. — Az izraeli ökölvívók első mérkőzésüket Zágrábban vívják meg az ottani Loko-motiv csapatával.

A magyar labdarugó bajnokság vasárnapi fordulója

az MTK eredményes játéka keltett meglepetést. Már a múlt héten Firenzében a Fiorentina elleni mérkőzésen is jobb időre emlékeztető játékkal győ-zött az olasz élcscapat főöltt 2:1 arányban, vasárnap a Honvéd csapatát verte meg nagy fölényvel. A forduló eredményei a következők: Szombathely—Tatabánya 2:0. Salgótarján — Csepel 2:0, MTK—Honvéd 3:0, FTC—BVSC 2:1, Ujpesti Dózsa—Dorog 0:0, Vasas—Pécs 1:1, Diósgyőr—Szeged 3:2. A hu-szadik forduló után a baj-noki sorrend a következő: Ujpesti Dózsa 32 pont, FTC 28, Vasas 24, Honvéd 23, MTK és Tatabánya 22, Diósgyőr 20, Dorog 19, Szeged 13, Csepel 17, Szombathely és Salgótarján 15, BVSC és Pécs 14 pont. A bajnokság befejezéséig még hat for-duló van hátra.

Jiddis tannyelvű iskola nyílik meg Kirját Cánzban

Allami támogatást kap Halberstamm rabbi natanjai iskolája, amelyben héberül is fognak tanítani

A Jekutiél Halberstamm volt kolozsvári rabbi által Natanján alapított Kirját Cánzban rövidesen iskola nyílik a kormány támoga-tásával, amelynek oktatási nyelve jiddis lesz. Ez az első eset, hogy az állam jiddisnyelvű iskolát támogat.

Nagy tűz Jaffán

Vasárnap este nagy tűz ütött ki a Kelet vállalat hulladék-papír raktárában a jaffai kikötő közelében lévő Jehuda (volt Feiszál) utcában. Este 9 órakor a tűzoltóság öt kocsival vonult ki és a raktárépületet már lángban találta. Az ol-tást 8 fecskendőtől és 2 „vizágyuból” kezdték meg főnyelzőrök mellett és egy-őri munkával sikerült az áru-raktár felét megmente-ni. A tűzország reggel 6 óráig maradt a színhelyen. Az üzem munkásai most szétszórják a papírhalma-zokat, amelyek tűzfészke-zat rejtethetnek magukban. Ez a munka két napig is eltarthat. A kár közel 30 ezer font. A tűz okát nem állapították meg.

Közvetlen vasúti for-galom London, Páris és Moszkva között

Utrecht. (UPI). — Má-jus 29-én nyílik meg a köz-vetlen vasúti forgalom Lon-don és Moszkva, valamint Páris és Moszkva között. Ezt a napot azért választották, mert akkor lép élet-be a nyári menetrend az európai vasútvonalakon. A hetenként négyzer közle-kedő London—moszkvai já-rat, amelynek vonalát Do-verből hajón viszik át Hoek of Hollandig, ezután Rot-terdamon, Osmbrükön és Hannoveren keresztül Ber-lingig halad, onnan pedig Varsón és Minszken ke-resztül éri el Moszkvát. Az utazás a holland parttól Moszkváig 50 óra hosszat tart.

Egymillió tüntető Pekingben

Peking. (Reuter). — Egy millió tüntető vonult fel a hangzólatott jelszavakkal Amerika ellen a kínai fő-városban. Ez a tüntetés egyike volt azon felvonulá-soknak, amelyek Pekingben most a Japán és Ame-rika között létrejött bizton-sági szerződés elleni tiltá-kozásként rendeznek. Az el-múlt 11 napban három nagy gyűlést tartottak ugyan-ilyen jelszavakkal.

Az állam más részein is folytak le tüntetések. Min-denütt beszéltek a szóno-kok a koreai és törökors-zági eseményekről is, he-lyeselték Syngman Rhee el-távolítását és támadták Adnan Menderes török mi-niszterelnököt.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményel

A Hitachdut Oléj Hungária Herzl Tivadar jubileumi ünnepe

A HOH, mint a magyar nyel-területről származó szűdség hivatalos szerve, máttó keretk között ünnepli meg Herzl Tivadar születésnapjának 100-ik évfordulóját. A Hitachdut Oléj Hungária ki-fejezése kívánja juttatni hitét és meggyőződését, hogy a magyar-zsidó törzs az a zsidóságnak számos vezetője között Herzl Tivadar, a Zsidó Állam megálto-dóját is.

Az ünnepeket május 29-ikén, vasárnap este 8 órakor rendez a tel-avivi HOH, Halarkon 61. sz. alatti kultúrteremben.

A jubileumi ünnepekre bizto-sítva van

Pinchás Rosen

Igazságügyminiszter részletele. A miniszter — aki a Herzl ju-bileumi országos bizottság elnöke — Izrael kormányát fogja képviselni Bazelben az ott rendezendő Herzl Tivadar jubileumi ünnepeken.

A telavivi rendezvény progr-nját további közleményben fogjuk ismertetni. — Bolépis díjtalan.

TEL-AVIV MATMOR—RUDER KATI

A „Márió” és Uj Kelet asszony és divatrovat munkatársa, 6. évi május 16-án, hétfőn este 8 órakor rabzal illusztrált divatfeladást tart:

„Sokat a semmiből” címen.

Mint ismeretes, Ruder Kati Páris-ban tanult Diornál és a napokban divatiskolát nyit Tel-Avivban. Az előadás érdekessége, hogy magya-rázatait táblára vázolja, melyet módjában áll mindenkinek leköt-romni, ezért ajánlatos frászárul felszerelve jönnök az érdeklődő-eknek.

Ruder Kati szakzszerű rajzo-kal illusztrált előadásában áru-mutatást nyújt az elegáns és orak-tikususan öltözködni vágyó hölgy-közönségnek, hogyan lehet olcsón és elegánsan összeállítani gárde-robját legálább öt esztendőre.

Külfélgazdálkodás: 75 agóra.

NATANJA

Szociális szociális tenesténkö-ltató hó 11-én, szerdán este 8-ko-r tartanak a mozdóban.

Vendégetek szívesen látunk.

Háziasztvok: Markovics Mád és Valentin Márta.

Támogassátok szociális mun-káinkat.

H. O. H. Petách-Tikva

Szűfünk 1960 május 14-én szom-bat este 8 órakor

LAG-BEOMER ESTET rendez az „Uj Kelet”-ban (Pinsker-u. 2.)

Reklámok: Rónal András, az „Obel” színház művésze és Feryd László szavalóművész. — Terem-tér-hozzájárulás 1.20. tagotnak 1.- font.

Ujabb részleges autóbussz-sztrájk fenyeget holnap

Szakszervezeti vizsgálóbizottság a külföldi pilóták szerződéses terve ellen — Politikai háttérű munkaviszály a villanytársaságnál

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — Ha a Hisztradrut intervenciója nem jár eredménnyel, holnap reggel újabb részleges autóbussz-sztrájk kell számolni, miután az autóbussz kooperatívák alkalmazottai elhatározták, hogy szerdán reggel egy napos felvezetést sztrájkot rendeznek, aminek következtében súlyos forgalmi zavarok állhatnak elő országwide.

A vizzály oka az, hogy egy hisztradruti vizsgálóbizottság felkérte a kooperatívák vezetőit, hogy vizsgálják meg a munkaviszály okait. A vizsgálóbizottság vezetője, a hisztradruti igazgató, a vizzályt a munkaviszályt okozó okok miatt tartja felelősnek. A vizzályt a munkaviszályt okozó okok miatt tartja felelősnek. A vizzályt a munkaviszályt okozó okok miatt tartja felelősnek.

AZ EL-AL PILOTÁK IS LAZADÓZNAK

Másik érdekes munkaviszály, amely a szakszervezeti körökben most foglalkoztatja az EL-AL pilótáinak mozgalma, akik már hétfőn sztrájkjal fenyegettek. Ezenkívül sincs bér-emelésről szó, hanem az EL-AL igazgatóságának arról az intézkedéséről, hogy külföldről hoznak pilótákat, akiket itt képeznek át a Britannia gépeken való szolgálatra, majd később lökhajtásos gépeken való repülésre. Az EL-AL pilótái rendkívül sérelmesnek tartják a tervet és azt állítják, hogy a társaság jogtalanul figyelmen kívül hagyja a helybeli pilóták érdekeit. Tegnap az igazgatóság és a pilóták képviselői Aharon Beckerrel, a szakszervezeti központ titkárával tárgyaltak és egy vizsgálóbizottság kiküldetésében állapodtak meg, amelynek véleménye kötelező lesz. Ezalatt az EL-AL nem valósítja meg pilóta-benhatalmi terveit.

A vizzály háttéré mögött visszás helyzet húzódik meg, nevezetesen az, hogy

Husszein tovább támadja Nasszert

Lagos, (Reuters). — Husszein jordán király, aki Madridból jött, Abessziniába vezető útján kiszállt Nigériában, az újságírók előtt kijelentette, hogy nem állt be javulás az Egyesült Arab Köztársaság és Jordánia kapcsolataiban. A király azzal vádolta Egyiptomot, hogy kommunizmust a Közelkeletre, bár most már szeretne harcolni ellene. Husszein kijelentette még, hogy Nasszer uralma alá akarja hajtani az egész arab világot. „Jordánia is az arab egység híve, de mint egyenlő partnerek közötti egységet akarunk, nem pedig olyan egységet, amelyben urak és rabszolgák vannak, — mondotta a jordániai uralkodó.

a pilóták a tisztviselő szak szervezethez tartoznak, amelyben természetesen elenyésző kisebbséget képviselnek. A pilóták és a légi személyzet önálló szakszervezetet követelnek, de a kérdés, hogy 40 ember számára fenntarthatnak-e önálló szakszervezetet.

A VILLANY-TÁRSASÁGNÁL SEM MEGY MINDEN SIMAN

Még nem lehet tudni, miként végződik a villanytársaság alkalmazottait foglalkoztató vizzály, amelynek kizárólagosan politikai háttérre van. Az alkalmazottak tanácsa a héten akarta megválasztani az országos üzemi bizottságot és annak titkárságát. A tanácsban az Achdut Avoda és a Mápám képviselői 25 százalékos képviseletet, a Mápám pedig 75 százalékos képviseletet követel, akiket bevonni a másik

két párt képviselőit sem az üzemi bizottságba, sem pedig a titkárságba. Arra hivatkoznak, hogy az alapszabályok nem kötelezik őket erre. Ezenkívül a Mápám tel-avivi tagjai igen éles személyi harcban állnak haifai kollégáikkal, ami még komplikálja az ügyeket. A tel-avivi „kiskirály”, Eliezer Shapira harcol a haifai Jáákov Chusi ellen.

Pinchász Lávon főtitkár, vasárnap a Hisztradrut igazgatóságának ülésén próbálta megrendszabályozni őket és egyhangú határozatot vitt keresztül, amely szerint be kell vonni az Achdut Avoda és Mápám képviselőit, de alighogy a villanytársasági alkalmazottak képviselői elhagyták az üléstermet, közölték, hogy nem tesznek eleget a Hisztradrut határozatának. A feszültség ennek nyomán igen magas fokot ért el a

Az állami főellenőr benyújtotta lizedik jelentését a Kneszetnek

Még mindig sok a hiba, de sok visszasszámot kiküszöböltek már az állami hivatalok — Dr. Mozes ősszel meg akar válni tisztségétől

Dr. Sigfried Mozes állami főellenőr és két munkatárs, B. Meiri államtitkár és dr. Neeman Emil főszámvevő tegnap sajtófogadást tartottak abból az alkalomból, hogy benyújtották a Kneszetnek az állami főellenőr tizedik számú jelentését, amely az 1958–59-es pénzügyi évről vonatkozik. Dr. Mozes elégedetlenségének adott kifejezést, amiért annak ellenére, hogy egy héttel meghosszabbították a jelentéssel kapcsolatos válaszok elkészítésének határidejét, a pénzügyminisztérium válasza és megjegyzései egyes esetekben homályosak és nem alkalmasak arra, hogy változtassanak a helyzeten. Ezek a válaszok főleg olyan ada-

kkal kapcsolatosak, amelyek előfordultak a jelentésben, de a pénzügyminisztérium nem ért egyet velük. Ugyanakkor kiemelte dr. Mozes, hogy a pénzügyminiszter válaszaiban ebben az évben átfogóbbak, mint a múltban. Egy kérdésre válaszolva a főellenőr elmondta, hogy a jelenlegi jelentés is nagy számban hiányosságról számol be, ezek azonban összehasonlíthatatlanul kisebbek az előző éviéknél. Dr. Neeman hozzáfűzte, hogy bizonyosodott, miszerint a múltban felszínre jutott néhány hiányosságot és visszasszámot a jelentések nyomában kiküszöböltek és azok nem ismétlődnek. A továbbiakban dr. Mozes

villanytársaságnál és lehetséges, hogy újra szemtanúi leszünk egy „vad figyelmeztető sztrájkknak”, mint ahogy néhány hónappal ezelőtt ugyan ilyen motivummal egyszer már megtörtént.

BAJOK AZ ÁLLAMI MUNKAKÖZVETITŐNÉL

Az állami munkaközvetítő intézet igazgatósága körül hónapok óta komoly bonyodalmak vannak. A 9 tagú igazgatóságban nem biztosították helyet a munkaadók képviselőinek, akik emiatt bojkottálták az intézetet.

Dr. Giora Jaseftal, munkaügyi miniszter most úgy döntött, hogy felosztja ezt az igazgatóságot, — amelyekben csak a hisztradruti munkaspártok képviselői foglalnak helyet — és helyébe háromtagú direktóriumot nevez ki, amelynek a gyáriparosok szövetségének képviselőjét is.

A Hisztradrut központi vezetősége nem nézi jó szemmel a munkaügyi miniszter intézkedését és az ügyvezetés tagjai közül többen tegnap már sürgettek Lavon intervencióját a felosztás ellen.

Adóengedményeket kapnak a mezőgazdák

Lévi Eskol pénzügyminiszter és a mezőgazdák küldöttei között megegyezés jött létre, amelynek értelmében a mezőgazdák engedményeket kapnak az 1957-es adóévre. A probléma akkor vetődött fel, amikor a mezőgazdák megkapták az 1957-es évre szóló adókvótát. A földművesek azt mondták, hogy nincs módjukban megfizetni az adót, mert közben súlyos aszálykár érte őket. A jö-

vedelmi adóhivatal viszont azzal érvelt, hogy az adó a már befolyt jövedelem alapján kéri és a szárazságot a következő években veszik majd tekintetbe. Végül is a pénzügyminiszter és a gazdák között megegyezés jött létre, amelynek értelmében a gazdák további 500 font engedményt kapnak és feleségeiket „dolgozó asszonyoknak” tekintik adózás szempontjából.

Súlyos pénzügyi szabálytalanságok a chederai városházán

Titokzatos adósságok a Szoléf Boné javára és kétszeresen könyvelt tételek a deficit titkolására

A belügyminisztérium ellenőrző bizottsága súlyos pénzügyi rendellenességeket fedezett fel Chedera város könyvezésében, amely lehetetlenné teszi a könyvelés áttekintését. Az ellenőrök többek között a Szoléf Bonéknak járó titokzatos adósságokról szóló bejegyzésekre bukkantak, amelyekről a városi pénztárnok nem tudott magyarázatot adni. Kettős bejegyzések is kiderültek, amelyek deficit eltitkolására szolgáltak, azonkívül a fizetési listán egyes személyek többször szerepeltek.

A városi pénztárnok — állapította meg az ellenőrzőbizottság — nem tölti be feladatát és nem sokat tud a város pénzügyeiről, amelyért pedig felelősnek kellene lennie. Ennek oka az, hogy közte és a főkönyvelő között hosszú idő óta vizzály dúl, amely megakadályozza abban, hogy átnéz

ze a könyveket. A város különböző osztályain más és más módszerrel vezetik a könyveket és a pénztárnok nem kap tőlük jelentést. Ezzel szemben a város havi 250 font fizetési „pénzügyi tanácsost” alkalmaz, aki a jelentéseket készíti.

Néhány kiadás költségvetési fedezet nélkül történt, mint például a függetlenségi nap alkalmából a város 5 ezer fontot adott ki tüzijátékra, amire nincs még fedezet. Ruttenberg, a belügyminisztérium pénzügyi tanácsosa idevonatkozó jelentésében kiemelte, hogy a Chedera város pénzügyi helyzete tarthatatlan. A két könyvvizsgáló jelentésében rámutatott arra, hogy nem tudnak urrá lenni a anyagon, mert a könyvelésben olyan zűrzavar uralkodik, hogy az teljesen áttekinthetetlen.

Megnyílt a Kneszet nyári ülésszaka

(Folytatás az 1-6 oldalról) veit, de ő volt az első, aki politikai tartalmat és lendületet vitt a Cionba való visszatérés gondolatába, — mondotta Ben Gurion, majd megemlítette, hogy az „Ösujorszag” című könyvében Herzl a nemzeti gondolatot a progresszív társadalmi irányelvekkel kapcsolta össze.

A miniszterelnök beszéde után hat párt képviselője szólalt fel Herzl csodálatos küldetésének kiértékelésére. Eredetileg — Rozen igazságügyi miniszter javaslatára — arról volt szó, hogy az ünnepség méltóságának megfelelő kidomborítása érdekében csak három szóval legyen espedig a házelnök, Ben Gurion miniszterelnök, mint a parlamenti többség feje és Menachem Begin, mint a legnagyobb ellenzéki párt vezetője. A többi pártok azonban nem járultak hozzá ehhez a javaslatához, hanem ragaszkodtak, hogy az ő megbízottaik is beszéljenek az ünnepségen. Menachem Begin (Chéru) azt fejtette felszólalásában, hogy a mai nemzedék nem ismerte Herzt közvetlenül, de lelkeben mégis élénken éli, mert létrehozta a „nemzeti politikát”, amely új életkeletet biztosított a zsidó népnek.

Nurok rabbi (vallásos nemzeti párt), aki 1949 nyarán hosszas beszélgetést folytatott Herzellel, személyes találkozásának emlékeit idézte fel. A többi között elmondta, hogy Herzl a más vallások szenthelyeit területenkénti övezeteknek akarta nyilvánítani. Megemlítette még, hogy Herzl mély tisztelettel és csodálattal viseltetett a hagyományok iránt, jóllehet súlyos harcok voltak bizonyos rabbinikus körökkel, amelyek gátolták a cionista munkát. A mozgalomban annak idején szenvedélyes vitákat és szétválást eredményező Uganda-tervről szólv, Nurok rabbi elmondta, hogy — aki előrelátta az európai zsidóságra leselkedő katasztrófát — Herzl több mint 50 évvel ezelőtt az oroszországi cionisták előtt tartott beszédeiben kizárólag „átmeneti menedékeknek” minősítette az angolok által felajánlott ugandai nemzeti otthontervet és hangsúlyozta, hogy élete végéig a Cionba való visszatérés híve marad.

Felszólalt még Jakób Cházán (Mápám). Ben-Zion Stein a klálicionisták, Bar Jehuda (Achdut Háavoda) és Mose Kol a progresszív nyien Herzl bíztatói munkásságát értékelték.

TÖRÖKORSZÁGBAN BETILTOTTAK AZ EGYIK LEGNAGYOBB NAPILAPOT

Külföldi újságokat egyáltalán nem szabad terjeszteni

Isztambul, (UPI). — A hatóságok betiltották Törökország második legnagyobb napilapját. Az oszromállapot végrehajtásának ellenőrzésével megbízott parlamenti bizottság eddig nyolc nagy napilapot és két hetilapot tiltott be a legutóbbi válság kirobbanása óta. Négy lapot és a két hetilapot egyszer és mindenkorra szüntettek meg, miután a parlamenti bizottság „kivizsgálta az ellenzéki republikánus párt alacsony tevékenységét”. A másik négy napilapnak, többek között Isztambul legnagyobb lapjának és a kormány egyik ankarai hiva-

talosának a megjelenését korlátozott időre függesztették fel, mert a hatóságok rendelete ellenére bizonyos hírek közölték a legutóbbi zavargásokról. A két héttel ezelőtt tiltott zavargások óta Törökországban betiltották összes külföldi lapok terjesztését.

147
F. P. TEL AVIV
JAFFO 147

Chruscsev és Malinovszky marsall megtorló lépésekkel fenyegetőzik

a Szovjetunió szomszédai ellen, ahonnan amerikai repülőgépek szállnak fel kémkedési céllal

Moszkva, (UPI, Reuter, IFP). — A csehszlovák nemzeti ünnep alkalmával tegnap délután a csehszlovák nagykövetségen rendezett fogadáson Chruscsev a következőket mondta a köréje gyűlt diplomátáknak: „Ha még egyszer hasonló eset történik, a Szovjetunió ellenlépéseket fog tenni azon államokkal szemben, amelyek megengedik, hogy a területükön lévő bázisokról szálljanak fel.”

Rodion Malinovszky marsall, a Szovjetunió hadügyi minisztere a náci Németország fegyverletételének 15-ik évfordulója alkalmával a Lenin stadionban tegnap nagy beszédet mondott, amelyben élesen támadta Amerikát és szövetségeseit a lelt repülőgépek kérdésében. Malinovszky figyelmeztette mindazon államokat, amelyek repülőbázisait az amerikai Intelligencia „kalózpilótái”-nek rendelkezésére bocsátják, hogy a Szovjetunió a legsúlyosabb retorziókkal fog élni ellenük. „Szükség esetén olyan lépéseket is tehetünk, hogy repülőtereiknek hírmondója sem maradjon. Gondolják meg, mielőtt késő lenne.”

A közönség lelkes tapsvihar közepette Malinovszky így folytatta: — Technikai lehetőségeink most olyan nagyok, hogy minden tévedés nél-

kül meg tudjuk állapítani, ha valamelyik repülőteréről a határunkat veszélyeztető gép száll fel és meg van a jogunk ahhoz, hogy ellenlépéseket tegyünk ilyen esetben. Malinovszky figyelmeztette „az összes támadókat”, hogy vigyázzanak, amíg a fejük a helyén van. Az amerikai repülőgép kém-

Felgyújtották Beethoven szülőházát

Bonn, (Reuters). — Ludwig van Beethoven szülőházát súlyosan megrongált egy szándékosan előidézett tűz. A rendőrség közlése szerint a gyújtogató, egy 55 éves férfi, önként jelentkezett a hatóságoknál. A kis ház, amely Bonn központjában egy keskeny melékutcában áll, egyike a legvonzóbb turisztikai érdekességeknek is. A házban van a Beethoven múzeum, amelyben számos eredeti Beethoven kéziratot őriznek és itt áll Beethoven zongorája, valamint több más rendkívüli értékű képművelő ereklye. A „Bonn szoba”, a múzeum egyik terme, amelyben a Beethoven-család butorai álltak és a zeneszerző néhány ajánlással ellátott kéziratát ott őrizték, teljesen a lángok martalékává vált, azonkívül a szomszéd szobákat is nagy kár érte.

kedő repülését Malinovszky „kalózkodásnak” minősítette, amely azt bizonyítja, hogy az Egyesült Államok vissza akar térni a hidegháborúhoz. Azt, hogy az amerikaiak teljesen elvesztették józan eszüket, az amerikai külügyminisztériumnak a nyilatkozata bizonyítja, amely szerint egyáltalán nem tudtak a repülőgép felszállásáról.

Tokió, (IFP). — A repülőgép-incidentes a Japán parlamentben is szóba került, amikor az ellenzék feltette a kérdést, hogy a kormány mért tűri el a kormánypártok által megengedett amerikai repülőgépek jelenlétét japán bázisokon. Ezidőszereint három U-2 típusú gép van Japánban, amelyek az amerikai hatóságok szerint meteorológiai megfigyeléssel foglalkoznak. A japán külügyminiszter kijelentette, hogy magyarázatot kér a gépek tevékenységéről. Ugy látszik az amerikaiakat is foglalkoztatja a japánok aggodalma és tegnap, amikor egy U-2 típusú gép egy polgári repülőterén szállt le, azonnal amerikai tisztviselők jelentek meg és megakadályozták, hogy japánok megközelítsék a gépet, amely egy amerikai bázisra repült át.

Nasszer elnök közölte, hogy az Egyesült Arab Köztársaság új nemzetgyűlése július 22-ikén ül össze.

Tel-Aviv
(077)
147
F. P. TEL AVIV
JAFFO 147

Mos
a k

Washington
Reuter). —
tegnap hivata
jegyzéket nyu
Egyesült Ál
május elején
pülogép ügyét
bejelentette,
lótáját kéme
elő fogják áll
zék pontosan
repülőgépen
desre szolgáló
szerelelt, köz
pezőgépeket é
valamint még
kat, amelyek
radar-állomás
veiték fel.

SZÉL VÁLTOG

Ótórás zuhog
A több mint
róságai hullám
hétfőn éjjel
ország különb
főleg délen es
viharok volta
ban a délelőtti
seob esőzés vo
órakig tartó e
zett jelentés.
A Dél-Negy
éjszaka homol
a szél sebessé
kilométert. B
könyvükén vo
homokvihar, s
hezítette a lát
és Timán ót
tül zuhogott
tán borsónagy
esett. A gazd
ket előntötte
nősen a bard
meg és a szá
része a vízbe
sedett és meg
felhalmozott
egy része is.
járás érdekess
Joltbátan viba
ban a meleg
tek a házi hű
noha a Vörös
kén is borus
A Nyugat-G
főn éjszaka és
előtt voltak k
sek. A délut
emelkedett a
A meteorol
jelenése szeri
rus idő várhat
lyi esőzésekke
A hegylékről
vizek rendkív
rokat okoztak
műveknél. Az
te a védőgatal
sen előntötte
ami kétségtele
melés felbesza

Az atomt
renca tegnap
rom részvevő
csönös mege
ján elnapolták
amerikai deleg
magyarázatot
hower elnök
hogy Amerika
kisméretű fölk
robantásokat
hajtani ami fe
kín szovjet é
tűnően enyhe
korolt.

NYEREMÉNY
40000 FO
ZAHAV BA